



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9161-е заседание

Пятница, 21 октября 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Бьян. (Габон)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Гэн Шуан
Франция	г-н де Ривьер
Гана	г-жа Хакман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-н Митен
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-64535 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Германии, Греции, Польши, Словакии и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций на Украине г-жу Дениз Браун.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Положение гражданского населения на Украине остается тяжелым. По состоянию на 18 октября Управление Верховного комиссара по правам человека зафиксировало с 24 февраля 15 956 жертв среди гражданского населения, в том числе 6322 убитых, включая по меньшей мере 397 детей, и 9634 раненых. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше. За последнее время Российская Федерация совершила целый ряд нападений на города и поселки по всей стране, что вызывает обеспокоенность. По сообщениям, утром 10 октября российские вооруженные силы совершили ряд ударов с использованием ракет и беспилотных летательных аппаратов, в результате чего не менее 20 мирных жителей погибли и еще более 100 получили ранения, в том числе в Киеве, Днепре и Запорожье. Были повреждены многочисленные гражданские объекты, включая десятки жилых домов и объекты критически важной

инфраструктуры. В общей сложности в результате ракетных обстрелов и нападений с использованием беспилотных летательных аппаратов в период с 10 по 18 октября, по сообщениям, по меньшей мере 38 мирных украинцев были убиты и еще не менее 117 человек получили ранения.

Помимо собственно гибели людей, Организация Объединенных Наций серьезно обеспокоена разрушением важнейших объектов энергетической инфраструктуры, таких как электростанции. По данным украинского правительства, с 10 октября от обстрелов пострадало 30 процентов энергетических объектов. В сочетании со стремительно растущими ценами на газ и уголь перебои с подачей электроэнергии, вызванные этими обстрелами, могут привести к тому, что этой зимой миллионы мирных жителей окажутся в крайне тяжелых или даже опасных для жизни условиях. Напомню, что, согласно нормам международного гуманитарного права, нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру запрещены — как и нападения на военные цели, предположительно способные причинить гражданскому населению вред, который был бы чрезмерным по сравнению с конкретным и непосредственным военным преимуществом, которое предполагается получить.

Организация Объединенных Наций продолжает поддерживать все усилия, направленные на обеспечение ответственности. УВКПЧ должен быть предоставлен полный и беспрепятственный доступ во все районы Украины, чтобы оно могло продолжать свою крайне важную работу.

Со своей стороны, на этой неделе свой доклад Генеральной Ассамблее представила независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине. Согласно документу, есть основания заключить, что с 24 февраля 2022 года на Украине были совершены военные преступления и нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права. Комиссия заявила, что ответственность за подавляющее число выявленных нарушений несут российские войска. Она также отметила, что в некоторых случаях нормы международного гуманитарного права были также нарушены украинскими вооруженными силами, при этом к таким нарушениям относятся два инцидента, которые квалифицируются как военные преступления.

По данным комиссии, в результате непрекращающегося применения в населенных пунктах оружия взрывного действия с большим радиусом поражения погибают и получают ранения десятки мирных жителей и подвергаются разрушению целые кварталы. Кроме того, комиссия зафиксировала случаи суммарных казней, незаконного заключения, пыток, жестокого обращения, изнасилований и других форм сексуального насилия, совершенных в районах, оккупированных российскими войсками.

Эти нарушения оказывают огромное воздействие на население Украины, и столь же огромна необходимость привлечения виновных к ответственности. В этой связи комиссия призвала к обеспечению надлежащей координации многочисленных национальных и международных инициатив по привлечению виновных к ответственности на Украине. Привлечение виновных к ответственности по-прежнему имеет решающее значение в связи с поступлением новых сообщений о совершении злодеяний в районах, которые недавно вернулись под контроль украинского правительства. Нам нельзя допускать продолжения безнаказанности.

Мы приветствовали сделанное в понедельник объявление об очередном обмене военнопленными между Украиной и Российской Федерацией: 110 российских военнопленных были обменены на 108 украинок. Впервые в рамках обмена военнопленными все освобожденные граждане Украины были женщинами: среди них были гражданские лица, военнослужащие, члены национальной гвардии и пограничники. В рамках этого конструктивного духа обмена пленными я хочу повторить обращенный к Российской Федерации призыв Генерального секретаря предоставить Международному комитету Красного Креста полный доступ ко всем военнопленным в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Война на Украине приводит к существенным и все более серьезным последствиям. Организация Объединенных Наций подробно описала ее влияние на продовольственную безопасность, энергетику и сферу финансов. «Черноморская инициатива по зерну» способствует снижению цен на продукты питания, а также стабилизации и последующему снижению мировых цен на продовольствие и доставке зерна из одной из мировых житниц нуждающимся. По состоянию на 19 октября общий тоннаж зерна и других продуктов питания, экспортиро-

ванных в рамках этой инициативы, достиг почти 8 миллионов метрических тонн.

Для поддержания продовольственной безопасности во всем мире настоятельно необходимо продолжать реализацию этой инициативы и после ноября. Не менее важно обеспечить беспрепятственный доступ к российскому продовольствию и удобрениям. Организация Объединенных Наций приложит все усилия для обеспечения продовольственной безопасности для населения всего мира.

Мы находимся на пути дальнейшей эскалации, которая может привести лишь к еще большим страданиям для народа Украины, России и всего мира. Эту динамику необходимо обратить вспять. Любые предположения о возможности применения ядерного или другого нетрадиционного оружия только усиливают напряженность и могут привести к реализации весьма опасного сценария. Нанесение какого-либо ущерба Запорожской атомной электростанции, будь то преднамеренно или случайно, может иметь катастрофические последствия. Любые военные действия в отношении электростанции, с ее территории или вблизи нее должны быть немедленно прекращены.

Генеральная Ассамблея четко обозначила свою позицию. На прошлой неделе Ассамблея заявила, что референдумы, проведенные в регионах Украины, которые

«находятся или находились под временным военным контролем Российской Федерации, и последующая попытка незаконной аннексии этих областей не имеют юридической силы в соответствии с международным правом и не являются основанием для какого-либо изменения статуса этих областей Украины» (резолюция ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, п. 3).

На этой неделе Российская Федерация объявила о введении военного положения в регионах Украины, которые находятся под ее временным военным контролем и которые она пытается незаконно аннексировать. На фоне активизации боевых действий на местах и с учетом объявленной эвакуации в Херсоне это решение вызывает серьезные опасения.

Генеральная Ассамблея также заявила, что решительно поддерживает

«деэскалацию сложившейся ситуации и мирное разрешение конфликта путем политического диалога, переговоров, посредничества и использования других мирных средств, руководствуясь уважением суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ и действуя в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе» (там же, п. 7).

Действительно, прекращение войны на основе международного права и Устава — это наиболее надежный способ положить конец огромным страданиям гражданского населения Украины.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Браун.

Г-жа Браун (*говорит по-английски*): Я кратко расскажу о человеческих жертвах, к которым приводит нынешняя война, о новых аспектах гуманитарного кризиса и о проблеме доступа в районы, не контролируемые правительством.

Война на Украине, которая продолжается уже 239-й день, приводит к следующим последствиям для гражданского населения: гибнут и подвергаются страданиям мирные жители и стоят в руинах городские и сельские районы, а миллионы людей теряют средства к существованию. Народ Украины находится в крайне тяжелой стрессовой ситуации. Жители страны начинают испытывать проблемы с психическим здоровьем, что станет одним из наиболее разрушительных и долговременных последствий этой войны.

Недавно я была в Николаевской области, мэром которой рассказал мне, что с 24 февраля в области было всего 33 дня тишины, когда населению не приходилось слышать звуки взрывов и сирен воздушной тревоги. Давайте посчитаем: жители области могут всего раз в неделю передохнуть от звуков и ужасов войны, не говоря уже о ее физических последствиях.

Масштабы гуманитарной катастрофы ошеломляют. В гуманитарной помощи нуждаются почти 18 миллионов человек, или более 40 процентов всего населения Украины. Около 14 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома, включая 6,2 миллиона внутренне перемещенных лиц и поч-

ти 7,7 миллиона беженцев. По данным ЮНИСЕФ, с начала войны пострадали около 5,7 миллиона детей школьного возраста, 3,6 миллиона из которых лишились возможности посещать школу в результате закрытия учебных заведений. По данным Всемирной организации здравоохранения, было совершено более 630 подтвержденных нападений на медицинские учреждения, в результате чего больные были лишены доступа к лекарствам и лечению. Гендерные аспекты и аспекты защиты этого кризиса являются крайне чувствительным вопросом, однако они чрезвычайно значительны, и необходимо отреагировать на ситуацию посредством усиления программной деятельности и мониторинга.

С каждым днем мы сталкиваемся с новыми аспектами этого гуманитарного кризиса. Во-первых, с наступлением зимы на Украине стремительно падает температура. В последнее время все чаще подвергаются разрушительным нападениям объекты гражданской инфраструктуры. В некоторых районах была разрушена инфраструктура энергоснабжения и телекоммуникационная и транспортная инфраструктура, что затрудняет доступ людей к воде, электричеству и отоплению, а также лишает их возможности поддерживать связь друг с другом. Повреждение электро- и теплостанций означает, что жизнь и без того уязвимых групп населения, включая пожилых людей и инвалидов, станет еще тяжелее. Риск смерти в ближайшие месяцы будет повышенным, поскольку гражданское население может не иметь доступа к основным услугам, необходимым для выживания.

В международном гуманитарном праве предельно четко прописано, что нападения никогда не должны быть направлены против гражданских лиц или гражданских объектов, и необходимо всегда заботиться об их сохранении. Для удовлетворения основных потребностей мы, Организация Объединенных Наций и гуманитарное сообщество, разработали на областном уровне в координации с властями и в тесном сотрудничестве с правительством конкретный план на зимние месяцы. Основное внимание в рамках этого плана уделяется ремонту коллективных центров и домов, а также предоставлению одеял, матрасов, одежды, продуктов питания, генераторов для школ и столь необходимых тепловых обогревателей для больниц. Работа в этом направлении уже ведется. Цель состоит в том, чтобы

обеспечить населению безопасное, достойное и теплое место для проживания в зимние месяцы.

Несмотря на стоящие перед нами трудности, мы помогаем людям. Уже в этом году более 590 гуманитарных партнеров оказывают жизненно необходимую помощь и обеспечивают защиту на всей территории страны. Многие из тех, кто находится в авангарде этих усилий, представляют национальные и местные гуманитарные организации или организации, работающие под руководством женщин, или являются отдельными волонтерами. Мы должны отдать должное их руководящей роли, храбрости и самоотверженности. Вместе мы оказываем помощь более 13 миллионам человек по всей стране, и мы продолжаем изучать возможности оказания помощи людям в других местах, где в этом ощущается острая необходимость.

Во-вторых, доступ в новые районы означает, что мы сможем оказывать гуманитарную помощь и предоставлять основные услуги ранее совершенно не охваченным общинам. Сотрудники гуманитарных организаций действуют быстро, чтобы добраться до нуждающихся, принимая во внимание риски, связанные с безопасностью, но при этом соблюдая наше обязательство продолжать свою работу и оказывать помощь. Однако в доступных районах Харьковской, Херсонской и Донецкой областей гуманитарные операции затруднены из-за угрозы наземных мин и неразорвавшихся боеприпасов. Непосредственным приоритетом в рамках гуманитарной деятельности, связанной с разминированием, должно быть предотвращение жертв среди гражданского населения в результате взрывов боеприпасов и содействие безопасной доставке гуманитарной помощи.

В-третьих, что касается психосоциальной травмы, то, по оценкам Министерства здравоохранения и Всемирной организации здравоохранения, почти 10 миллионов человек будут нуждаться в той или иной психосоциальной поддержке из-за травмы, нанесенной войной. К ним относятся женщины и девочки, пострадавшие от сексуального насилия и других форм насилия по признаку пола, дети, ежедневно слышащие сирены воздушной тревоги, разлученные семьи и люди, которые каждый день просто пытаются выжить.

В районах, где правительство Украины восстановило контроль, особенно в сельской местно-

сти, гражданские лица, пострадавшие в результате вопиющих нарушений и продолжающихся боевых действий или ставшие их свидетелями, находятся в группе наибольшего риска. Всего несколько недель назад я встретила с населением Балаклеи в Изюмском районе Харьковской области, доступ к которому был недавно восстановлен. Большинство оставшихся там жителей - это люди очень преклонного возраста и те, кто остался ухаживать за ними и не может покинуть этот район.

Организация Объединенных Наций и наши партнеры работают над укреплением нашего потенциала для удовлетворения растущих психосоциальных потребностей на Украине. Обеспечение гуманитарного доступа к наиболее нуждающимся представляет в ходе этого конфликта постоянную проблему. В настоящее время одной из самых серьезных проблем остается обеспечение доступа в районы Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей. Мы крайне обеспокоены судьбой людей на этих территориях, до которых мы не можем добраться. Продолжают поступать регулярные просьбы о пересечении линии фронта. Однако мы не получаем необходимого согласования от всех сторон.

В оперативном плане мы готовы к перемещению межучрежденческих автоколонн и персонала по оказанию помощи в районы, не контролируемые правительством. Если миллионам людей, которые, согласно оценкам, находятся в этих районах, не будет оказана гуманитарная помощь, то это приведет к ужасающим последствиям, особенно на фоне наступления зимы.

Мы должны иметь возможность облегчать страдания людей, вызванные войной. Международное гуманитарное право, в котором уже воплощен баланс между гуманностью и военной необходимостью, четко и недвусмысленно требует от сторон разрешать и облегчать оперативную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи всем нуждающимся в ней гражданским лицам по любым возможным маршрутам. Препятствия, из-за которых гражданское население остается без самого необходимого для выживания, противоречат этому обязательству.

Наконец, отмечу, что в рамках чрезвычайного призыва донорами была оказана беспрецедентная поддержка. Из требуемых на этот

год 4,3 млрд долл. США было получено более 2,9 млрд долл. США. Это второй по объему полученного финансирования призыв на страновом уровне в истории Организации Объединенных Наций, уступающий лишь поддержке, оказанной Йемену в 2019 году в размере 3,6 млрд долл. США. Гуманитарный фонд для Украины также получил значительное новое финансирование - более 230 млн долл. США в виде поступивших и объявленных взносов. Из них 117 млн долл. США уже выделено, и мы направили 20 млн долл. США на цели оказания помощи местным волонтерским организациям. Я благодарю доноров за их щедрую поддержку.

В заключение хочу сказать, что за прошедший год народ Украины проявил невероятную жизнестойкость. Наша неотложная гуманитарная задача - продолжать помогать ему выживать и оставаться в безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Браун за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций на Украине г-жу Дениз Браун за их сообщения.

Как мы уже слышали, война на Украине оказывает разрушительное воздействие на гражданское население. Число погибших и раненых среди гражданского населения продолжает расти, и все говорит о том, что если не будут приняты более срочные и эффективные меры, то их число будет и далее увеличиваться. Более 17 миллионов человек, нуждающихся в гуманитарной помощи, более 7 миллионов беженцев в Европе и более 6 миллионов внутренне перемещенных лиц, а также приближение зимы - все эти факторы привели к тому, что ситуация чрезвычайно осложнилась и требует немедленного реагирования.

Неизбирательные нападения на гражданскую инфраструктуру в последние дни, в том числе с помощью беспилотных летательных аппаратов, являются нарушением международного гуманитарного права. Масштабы гуманитарного кризиса продол-

жают увеличиваться, что не может не вызывать тревогу. Именно поэтому Мексика совместно с Францией инициировала проведение этого заседания с целью обсудить последние события и попытаться найти решения и альтернативы.

Соблюдение норм международного гуманитарного права, включая Женевские конвенции 1949 года и Дополнительные протоколы к ним, является обязательством, не допускающим никаких исключений. Положения этих документов носят категоричный характер: стороны должны проводить четкое различие между гражданскими лицами и комбатантами. Использование оружия или методов ведения войны, которые могут привести к ненужным потерям или чрезмерным страданиям, запрещено, и всегда должны соблюдаться принципы необходимости и соразмерности.

Как мы уже слышали, от этого конфликта серьезно пострадала система здравоохранения. По данным Всемирной организации здравоохранения, было зафиксировано более 630 нападений на медицинские учреждения Украины. Преднамеренные нападения на больницы представляют собой военные преступления, являются неприемлемыми и не могут оставаться безнаказанными. Конфликт также оказал серьезное негативное влияние на психическое здоровье населения, что прямо и косвенно оставит глубокий след на широких слоях пострадавшего населения. Поэтому неотъемлемым компонентом гуманитарной помощи должна быть психосоциальная поддержка.

Сообщения о сексуальном и гендерном насилии также вызывают тревогу. Все они должны быть расследованы для обеспечения ответственности и эффективного возмещения ущерба за нарушения с учетом гендерных аспектов.

На фоне проблем такого масштаба продолжающиеся боевые действия негативно влияют на способность гуманитарных организаций работать на местах. Настоятельно необходимо гарантировать неограниченный гуманитарный доступ для предоставления основных услуг нуждающимся в соответствии с основными принципами гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости.

Разумеется, мы приветствуем значительные взносы доноров, которые помогли профинансировать гуманитарную помощь Украине. Однако темпы предоставления финансирования, как всегда,

отстают от растущих потребностей. Можно ожидать, что с наступлением зимы и в результате серьезного ущерба, нанесенного энергетической инфраструктуре, уязвимость гражданского населения в ближайшие месяцы будет усиливаться. По этой причине необходимо срочно прекратить нападения на гражданскую инфраструктуру.

Более того, глубокую озабоченность вызывает наличие на Украине мин. Помимо воздействия на гражданское население, особенно детей, их присутствие влияет на способность гуманитарного сообщества работать безопасно, и совершенно ясно, что они представляют серьезную угрозу в среднесрочной и долгосрочной перспективе. В отсутствие усилий по разминированию сельскохозяйственный сектор Украины также столкнется с серьезными проблемами во время следующего посевного сезона. В этой связи мы призываем стороны достичь соглашения о продлении «Черноморской инициативы по зерну», которая сыграла решающую роль в смягчении последствий войны для глобальной продовольственной безопасности.

Наша страна самым решительным образом осуждает любую угрозу применения ядерного оружия, и мы напоминаем о содержании январского коммюнике, в котором обладающие ядерным оружием государства подтвердили, что «ядерная война никогда не должна быть развязана».

Кроме того, вызывает сожаление тот факт, что, несмотря на рекомендации Международного агентства по атомной энергии, а также призывы Генерального секретаря и представителей международного сообщества, вокруг Запорожской атомной электростанции не была создана безопасная и демилитаризованная зона. Настоятельно призываем стороны прислушаться к этому призыву.

В заключение напоминаю, что наиболее эффективным способом обеспечить защиту гражданского населения и доставку гуманитарной помощи является прекращение боевых действий. Мы будем и впредь настаивать на поиске возможностей для диалога и дипломатии, чтобы с их помощью положить конец этой войне.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Дикарло и г-жу Браун за их выступления.

Спустя восемь месяцев после начала агрессивной войны Россия вышла на новый уровень. В течение последних 10 дней она ведет беспорядочные обстрелы украинских городов, намеренно выбирая в качестве своих целей гражданскую инфраструктуру, в частности объекты энергетической инфраструктуры в Киеве, Сумах и Днепре. Россия уже даже не пытается скрыть свои преступления.

Она нарушает основополагающие принципы Устава Организации Объединенных Наций и вытекающие из него нормы, а именно принципы ненападения, мирного урегулирования споров, суверенитета государств и уважения их территориальной целостности. Подавляющее большинство членов Генеральной Ассамблеи безоговорочно осудили эти нарушения положений нашего Устава. Совершая нападения на гражданских лиц, Россия грубо попирает нормы международного гуманитарного права. Она тщетно пытается сломить волю украинского народа. Российские неизбирательные удары по украинским городам призваны посеять страх. Разрушая важнейшие объекты гражданской инфраструктуры, особенно энергетического сектора, Россия намерена вызвать перебои в поставках электроэнергии и отопления в зимний сезон. Она рассчитывает на страдания мирных жителей, в том числе женщин, детей и пожилых людей. Украину поддерживают все ее партнеры. Франция уже мобилизовала свои ресурсы, чтобы помочь Украине пережить зиму.

Настоятельно призываем Россию соблюдать нормы международного гуманитарного права и предоставить гуманитарным организациям доступ к гражданскому населению на территориях, которые она стремится оккупировать, а также к военнопленным, включая тех, кто находится в плену в России. Их судьба вызывает у нас наибольшую обеспокоенность.

Грубые нарушения и разрушения в результате российской агрессии могут быть признаны военными преступлениями, и виновные будут привлечены к ответственности. Министр иностранных дел Катрин Колонна 22 сентября вновь выступила в Совете с заявлением (см. S/PV.9135), что преступники не останутся безнаказанными. Международный уголовный суд должен оперативно добиться результатов в своей работе по установлению как можно большего числа звеньев в цепочке ответственности. Совместно со многими партнерами Франция

поддерживает работу следственных механизмов и национальных и международных судебных органов по сбору доказательств.

На данный момент имеется достаточно документально подтвержденных свидетельств того, что российские вооруженные силы используют на Украине иранские беспилотные летательные аппараты, в частности для нанесения неизбирательных ударов по объектам гражданской инфраструктуры. Предоставляя России это оборудование, Иран нарушает положения резолюции 2231 (2015), о чем мы и наши партнеры из Германии и Соединенного Королевства заявили сегодня в направленном членам Совета письме. Вчера Европейский союз ввел новые санкции против иранских юридических и физических лиц, причастных к производству и передаче этих БЛА. Франция поддерживает призыв Украины о проведении Секретариатом расследования и подготовке доклада для членов Совета в соответствии с его мандатом. Франция призывает Иран немедленно прекратить все формы поддержки агрессивной войны, развязанной Россией против Украины. Наша страна призывает Россию и Иран прекратить нарушать положения резолюции 2231 (2015).

Франция также осуждает соучастие Беларуси, территория которой по-прежнему используется для нанесения ударов по территории Украины с применением ракет и беспилотных летательных аппаратов.

Наконец, на прошлой неделе в Генеральной Ассамблее состоялось голосование (см. A/ES-11/PV.14), результаты которого говорят сами за себя: Россия осталась в одиночестве и подверглась осуждению со стороны большинства представителей международного сообщества. Украина, напротив, пользуется широкой международной поддержкой. Мы будем и впредь предоставлять украинскому народу всю гуманитарную, экономическую и военную поддержку до тех пор, пока это будет ему необходимо для реализации своего права на самооборону и сохранения независимости.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и г-жу Дениз Браун за их сообщения.

Прискорбно, что вместо диалога и использования средств дипломатии для прекращения этого конфликта, мы наблюдаем эскалацию воен-

ных действий. Постоянные нападения на мирных жителей и объекты, необходимые для выживания гражданского населения, в том числе жилые дома, медицинские учреждения и убежища, а также объекты инфраструктуры электро- и водоснабжения, относятся к числу нарушений норм международного права и международного гуманитарного права. В результате боевых действий в городских районах по-прежнему больше всего страдает гражданское население, в чем мы могли убедиться на примере Киева и городов в восточной и южной частях Украины. Выражаем соболезнования семьям погибших и желаем скорейшего выздоровления всем пострадавшим людям.

Тревогу также вызывают постоянные угрозы применения оружия массового уничтожения. По-прежнему настоятельно призываем обеспечить защиту всех ядерных объектов, в том числе Запорожской атомной электростанции.

Непрерывный рост интенсивности конфликта лишь еще больше подрывает перспективы долгосрочного мирного урегулирования путем переговоров. Это может также спровоцировать усиление военных альянсов в рамках подготовки к затяжному противостоянию, которое может дестабилизировать государства со стабильной на сегодняшний день экономикой в Европе и за ее пределами.

Поэтому Кения продолжает призывать немедленно прекратить боевые действия, чтобы создать условия для переговоров о долгосрочном урегулировании. Вместе с тем Кения выражает особую благодарность ряду структур и учреждений Организации Объединенных Наций, а также другим органам и правительствам за их неустанные усилия, направленные на облегчение страданий всеми возможными способами. Продолжаем настаивать на предоставлении этим учреждениям Организации Объединенных Наций беспрепятственного гуманитарного доступа к нуждающимся группам населения.

Война на Украине усугубляет обстановку в ряде регионов, особенно в Африке, которые и без того сталкиваются с нехваткой продовольствия вследствие экстремальных погодных условий и конфликтов. Война стала причиной сбоя в функционировании глобальных цепочек поставок продовольствия, вызвав дефицит и резкий рост цен. Надежду вселяют подписанные соглашения в рам-

ках «Черноморской инициативы по зерну» и соглашения об обеспечении беспрепятственного экспорта российского продовольствия и удобрений на мировые рынки, и мы продолжаем добиваться того, чтобы они действовали и впредь.

Также настоятельно призываем к тому, чтобы любые усилия по созданию и развертыванию чрезвычайных механизмов обеспечения продовольственной и энергетической безопасности в промышленно развитых странах сопровождалось усилиями по преобразованию продовольственных систем в регионах, испытывающих наибольшую нехватку продовольствия.

Важной частью этих усилий будет привлечение необходимых инвестиций для перехода Африки продовольственное самообеспечение.

Прошлые две мировые войны разразились неожиданно. Мы не хотим, чтобы война на Украине стала началом третьей мировой войны или чтобы она привела к слому системы глобального управления. Всем государствам, прямо или косвенно вовлеченным в конфликт, пора воспользоваться каналами связи и использовать их для изучения предпосылок к прекращению боевых действий, а затем к переговорам, которые позволят закончить войну на Украине и стабилизировать европейскую систему безопасности. Государствам, имеющим влияние, возможности и представление о стабильном миропорядке, пора начать обсуждать дальнейшие шаги по удовлетворению глобального запроса на начало диалога по Украине и другим крупным очагам напряженности и опасности. Пришло время активизировать усилия по реформированию Совета Безопасности. Если не реформировать систему постоянного членства, то нынешний формат потеряет свою актуальность и ему на смену придут конкурирующие многосторонние форматы.

Кения вновь заявляет о своем уважении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Украины.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (говорит по-китайски): В последние месяцы продолжает обостряться конфликт на местах на Украине, гуманитарная ситуация ухудшается, а шансов на установление мира все меньше, что вызывает у Китая крайнюю обеспокоенность. Продолжающийся уже почти восемь месяцев кризис привел к большим жертвам среди рядовых граждан, лег огромным бременем на пле-

чи всего мира, особенно на развивающиеся страны, и сильно ударил по глобальному экономическому развитию. Мы должны не допустить затягивания и осложнения этого конфликта, приложить все усилия к смягчению его гуманитарных последствий, купировать его побочные эффекты и неустанно вместе работать над деэскалацией, скорейшим прекращением огня и прекращением боевых действий. Сегодня я хочу остановиться на трех ключевых моментах.

Во-первых, мы обязаны на практике соблюдать международное гуманитарное право. Международное гуманитарное право – это кодекс поведения, которого должны придерживаться все стороны конфликта. Гражданское население и гражданские объекты должны быть полностью защищены, и все стороны должны содействовать эвакуации людей и доставке гуманитарной помощи. Атомные электростанции, нефте- и газопроводы, мосты и другие объекты критической инфраструктуры жизненно важны для обеспечения общественного порядка и социальной стабильности и не должны становиться объектом умышленных нападений. Все участвующие стороны должны проявлять максимальную сдержанность, избегать риторики и действий, которые ведут к обострению конфронтации и просчетам, и работать над тем, чтобы не допустить эскалации конфликта и его перехода в более опасную фазу.

Во-вторых, мы должны предпринимать постоянные усилия для наращивания объемов гуманитарной помощи. Почти восемь месяцев интенсивного конфликта привели к тому, что во многих местах ощущается острый дефицит товаров. Обеспечение основных коммунальных и общественных услуг, например водоснабжения, электроснабжения, отопления и медицинского обслуживания, сегодня сопряжено с трудностями. Приближается зима, и выживание миллионов людей, особенно женщин, детей и других находящихся в уязвимом положении групп, зависит от гуманитарной помощи. Китай высоко оценивает усилия международных гуманитарных организаций и соседей Украины по смягчению последствий гуманитарного кризиса. Призываем международное сообщество продолжать оказывать помощь Украине на основе принципов гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости, а также помочь облегчить бремя

соседних с ней стран, куда переселяются люди, пострадавшие от конфликта.

В-третьих, мы должны приложить все усилия для купирования побочных эффектов конфликта. В эпоху глобализации повальное применение неизбирательных санкций лишь ускорит разрастание кризиса, приведет к повышению цен на международных сырьевых рынках, дестабилизирует глобальные промышленные цепочки поставок и оставит все страны мира, не в последнюю очередь развивающиеся, наедине с его пагубными последствиями. Международное сообщество должно сплотиться и работать вместе, чтобы обеспечить бесперебойную работу мировых продовольственных, энергетических и финансовых рынков и устранить политические препятствия на пути международного экономического и торгового сотрудничества. Сохранение и расширение доступа украинского и российского продовольствия и удобрений на международный рынок имеет большое значение для стабилизации мировых цен на продовольствие и обеспечения поставок сельскохозяйственной продукции. Китай поддерживает продолжение реализации на практике «Черноморской инициативы по зерну» и меморандума о взаимопонимании по экспорту российского продовольствия и удобрений.

Мир является главным решением гуманитарного кризиса на Украине и единственным способом установления прочного мира и стабильности на Украине и регионе в целом. Как бы ни были велики трудности и проблемы, дверь к политическому урегулированию должна оставаться открытой. Процесс дипломатических переговоров нельзя останавливать, а усилия по прекращению войны и продолжению переговоров нельзя тормозить. События последних восьми месяцев доказали, что санкции и давление, блоковое противостояние и политическая изоляция не являются эффективными способами разрешения кризиса. Международное сообщество должно сосредоточиться на поощрении мирных переговоров и поиске политического решения, убеждая стороны возобновить мирные переговоры и прекратить боевые действия как можно скорее, с тем чтобы добиться скорейшего мирного разрешения кризиса.

Китай занимает четкую и последовательную позицию по вопросу об Украине. Мы сочувствуем украинскому народу и его бедственному положению. Мы выдвинули инициативу из шести пунктов

по гуманитарной ситуации на Украине и инициативу по международному сотрудничеству в части продовольственной безопасности. Мы направили на Украину несколько партий экстренной гуманитарной помощи. Будучи ответственной страной, Китай будет продолжать играть конструктивную роль в содействии мирным переговорам и вносить конструктивный вклад в облегчение гуманитарного кризиса.

Г-н Рагугтахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам на Украине г-жу Дениз Браун за их соответствующие доклады о ситуации на Украине, особенно в плане защите гражданского населения и гуманитарной ситуации в стране.

Индия по-прежнему обеспокоена тем, что в результате конфликта на Украине гибнут и испытывают бесчисленные страдания ее граждане, особенно женщины, дети и пожилые люди, при том, что миллионы людей остаются без крова и вынуждены искать убежища в соседних странах. Поступавшие в последние недели сообщения о нападениях на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру вызывают глубокую тревогу, и мы вновь выражаем нашу серьезную озабоченность по этому поводу. Международные принципы и судебная практика возлагают на стороны конфликта ответственность за то, чтобы в ситуациях вооруженного конфликта ни гражданское население, ни гражданская инфраструктура не становились мишенями для нападений. В районах, затронутых конфликтом, мирным жителям необходимо обеспечить безопасный, беспрепятственный и быстрый доступ к основным услугам, которые зачастую предоставляются гуманитарными работниками. Как мы уже неоднократно заявляли в Совете, при оказании гуманитарной помощи и содействия в любой форме необходимо в первую очередь руководствоваться универсальными принципами гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости, и такие меры не должны политизироваться.

С начала конфликта на Украине Индия последовательно призывает к немедленному прекращению боевых действий и насилия. Призываем обе стороны вернуться на путь дипломатии и диалога и заявляем о нашей поддержке всех дипломатических усилий, направленных на прекращение конфлик-

та. Мы убеждены в том, что решение проблемы не должно достигаться ценой жизней ни в чем не повинных людей. Премьер-министр нашей страны неоднократно беседовал с президентами Украины и России и неоднократно доводил до их сведения позицию Индии. Индия готова поддержать все такие усилия, направленные на деэскалацию.

Конфликт на Украине оказывает воздействие не только на ситуацию в Европе. Он усугубляет обеспокоенность в связи с нехваткой удобрений и продовольственной и энергетической безопасностью, особенно в развивающихся странах. Всем нам необходимо надлежащим образом осознавать важность факторов справедливости, ценовой доступности и наличия товара, когда речь идет об этих крайне важных для глобального Юга проблемах. Открытые рынки не должны становиться доводом в пользу увековечивания неравенства и поощрения дискриминации.

В связи с этим надеемся, что стороны будут добросовестно соблюдать условия заключенной в июле зерновой сделки. Тем не менее считаем, что ее может оказаться недостаточно для решения проблемы отсутствия продовольственной безопасности.

Индия будет и далее рассматривать конфликт на Украине с точки зрения ориентированного на интересы людей подхода. Со своей стороны, мы оказываем как гуманитарную помощь Украине, так и экономическую поддержку некоторым нашим соседям в регионе глобального Юга, которые находятся в тяжелом экономическом положении, в том числе в связи с растущими ценами на продовольствие, топливо и удобрения, что стало одним из следствий продолжающегося конфликта.

Надеемся, что международное сообщество будет и впредь положительно реагировать на призывы к оказанию гуманитарной помощи. Поддерживаем настоятельные призывы гарантировать безопасную доставку необходимых гуманитарных и медицинских товаров. На сегодняшний день Индия отправила на Украину 12 партий гуманитарной помощи, и мы не намерены останавливаться на этом.

В заключение позвольте мне еще раз отметить, что мировой порядок зиждется на принципах Устава Организации Объединенных Наций, международного права и уважения суверенитета и территориальной целостности всех государств.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря г-жу Розмари Дикарло и координатора-резидента Дениз Браун за их выступления.

Как мы слышали сегодня, значительная часть критически важной гражданской инфраструктуры, в том числе объекты электро- и водоснабжения, была повреждена или разрушена. По сообщениям, всего за неделю треть электростанций Украины была в критический момент отрезана от электросети, в результате чего в преддверии зимы люди остались без газа для приготовления пищи и отопления. Продолжение военных действий приводит к еще большему росту потребности украинцев в гуманитарной помощи.

Международное сообщество должно увеличить объемы помощи, чтобы облегчить страдания гражданского населения и обеспечить удовлетворение его основных потребностей. С этой целью в начале этой недели Объединенные Арабские Эмираты объявили о выделении 100 млн долл. США на оказание гуманитарной помощи Украине. Вместе с тем нельзя игнорировать проблемы в других частях мира. Необходимо обеспечить, чтобы интересы наиболее нуждающихся слоев населения по всему миру не были отодвинуты на второй план.

Проблема доступа остается серьезным препятствием для работы гуманитарных организаций, особенно в восточных районах Украины, где ведутся наиболее интенсивные боевые действия. Те, кто не может уехать из района боевых действий, а именно инвалиды, пожилые и больные люди, подвергаются опасности в условиях постоянно смещающейся линии фронта. В этой связи мы высоко оцениваем усилия гуманитарных организаций и настоятельно призываем стороны к сотрудничеству для обеспечения беспрепятственного доступа.

В очередной раз призываем стороны соблюдать свои обязательства по международному праву, в том числе по международному гуманитарному праву, чтобы обеспечить защиту гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры, включая энергетическую инфраструктуру. Гражданские объекты никогда не должны подвергаться нападению.

Несмотря на весьма тревожное развитие событий в ходе этого конфликта, мы видели, что сто-

роны предприняли некоторые шаги, которые привели к ощутимым положительным результатам по отдельным вопросам. Хотя импульс к более широким переговорам по-прежнему отсутствует, обмен пленными, в том числе объявленный на этой неделе, свидетельствует о возможности добиться положительных результатов.

Достижение соглашений с целью облегчения экспорта продовольствия и удобрений стало значительным позитивным шагом, способствовавшим снижению индекса мировых цен на продукты питания. Тем не менее решающую роль в решении проблемы отсутствия продовольственной безопасности в мире по-прежнему играет полная реализация, расширение рамок и продление срока действия этих соглашений.

Компромисс, дипломатия и диалог остаются единственным способом предотвратить дальнейшие страдания населения. Мы отдаем должное Организации Объединенных Наций и другим сторонам, которые содействовали конструктивному взаимодействию сторон.

Международному сообществу нужен прочный мир на Украине, соответствующий принципам Устава Организации Объединенных Наций и нормам международного права. Не существует альтернативы прекращению боевых действий на всей территории Украины и урегулированию конфликта мирным путем.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить обеих докладчиц за их содержательные выступления. Хотел бы высказать два замечания по рассматриваемому вопросу.

Во-первых, Бразилия сожалеет, что спустя почти восемь месяцев конфликта на Украине гражданское население по-прежнему страдает. Не может быть оправдания нападением на объекты гражданской инфраструктуры, подобно тем, которые мы в последние несколько дней наблюдали в Киеве и других крупных городах Украины.

Особую тревогу вызывает ущерб, нанесенный энергетическому сектору, который, по сообщениям нашего посольства в Киеве, составил 30 процентов генерирующих мощностей страны. Гуманитарный кризис усугубится в суровых условиях приближающейся зимы. Продолжают поступать со-

общения о жертвах среди мирных жителей и нападениях на объекты гражданской инфраструктуры, которые свидетельствуют о необходимости срочно установить каналы для взаимодействия сторон по гуманитарным вопросам.

Бразилия напоминает об обязательствах всех государств по международному праву и обязательствах всех сторон по международному гуманитарному праву. Запуски ракет и нанесение ударов с помощью беспилотных летательных аппаратов должны прекратиться. Все стороны конфликта должны гарантировать беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается.

Во-вторых, считаем необходимым обсудить наши коллективные меры по преодолению последствий конфликта. Во время обсуждений с другими делегациями мы отмечаем растущее разочарование в связи с усилиями Совета Безопасности по содействию мирному урегулированию, которые воспринимаются как недостаточные. Многие разочарованы тем, что разногласия оказались важнее того, что ожидается от нас, а именно готовности вести диалог.

Согласно Уставу Организации Объединенных Наций война не признается законным средством разрешения конфликтов. Крайне важно вновь подтвердить этот принцип, однако с точки зрения нашей коллективной ответственности этого недостаточно. Совет должен принимать активное участие во всех возможных усилиях, направленных на прекращение огня, и содействовать переговорам между сторонами.

Другие делегации высказывали различные идеи, касающиеся содействия прямым переговорам между сторонами. Совету Безопасности следует изучить их. Бразилия готова участвовать в такой работе, и мы призываем другие государства-члены рассмотреть новые возможности облегчить страдания украинского народа.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и координатора по гуманитарным вопросам Браун за их сообщения.

Россия вновь и вновь демонстративно игнорирует принципы Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права. Сегодня мы собрались в этом зале в связи с нарастаю-

щими последствиями и человеческими жертвами неспровоцированного и незаконного вторжения России на территорию соседней страны и государства — члена Организации Объединенных Наций.

Как мы только что слышали, 7,7 миллиона украинцев стали беженцами, а еще более 6 миллионов человек находятся на Украине в статусе перемещенных лиц. Речь идет о почти одной трети населения страны, которая лишена возможности вернуться в свои дома. Почти половина населения страны нуждается в гуманитарной помощи. Как объяснила г-жа Браун, зимой потребности возрастут. По мере роста потребностей российские войска с новой силой наносят удары по объектам гражданской инфраструктуры и гуманитарным автоколоннам, что негативно скажется на способности гражданского населения переносить низкие температуры в зимний период. Речь идет в том числе о массированном обстреле украинских городов 10 октября, который Генеральный секретарь назвал «еще одной неприемлемой эскалацией» войны.

В то время как отсутствие безопасности, сбои в цепочках поставок и массовое перемещение населения препятствуют оказанию услуг в области здравоохранения по всей Украине, один из партнеров Организации Объединенных Наций сообщает о примерно 500 случаях нападения российских войск на медицинский персонал, медицинские учреждения и транспортные средства в период с 24 февраля по 7 сентября этого года. Гуманитарные организации наращивают усилия по распространению своей деятельности на недавно отвоеванные районы, а тем временем ответные удары России и большая концентрация противопехотных мин угрожают безопасности гуманитарного персонала и других гражданских лиц.

По оценкам Организации Объединенных Наций, для оказания гуманитарной помощи украинцам потребуется 4,3 млрд долл. США. В этой связи с февраля Соединенные Штаты предоставили помощь в размере более 1,5 млрд долл. США. Настоятельно призываем другие страны помочь Организации Объединенных Наций достичь этих целей, а мы тем временем продолжим решительно поддерживать украинский народ.

С самого начала своего полномасштабного вторжения Россия демонстрировала неуважение к Совету Безопасности. Такое отношение сохраняет-

ся, и доказательством тому служит то, что начиная с августа Иран в нарушение резолюции 2231 (2015) передает России беспилотные летательные аппараты (БПЛА) серии «Мохаджер-б» и «Шахед». Эти БПЛА иранского происхождения впоследствии использовались в ходе многочисленных нападений на Украине, включая массированный обстрел 10 октября, в результате которого пострадали мирные жители и объекты гражданской инфраструктуры. В дополнение к легко идентифицируемым остаткам этих БПЛА, найденным на Украине, имеется значительное количество находящихся в открытом доступе документов, включая фотографии и видеозаписи, свидетельствующие об использовании этих БПЛА против Украины.

Организация Объединенных Наций должна расследовать любые нарушения резолюций Совета Безопасности. Мы не должны позволить России или другим странам препятствовать деятельности или угрожать Организации Объединенных Наций при выполнении ею возложенных на нее обязанностей.

Пользуясь случаем, решительно отвергаем не соответствующее действительности утверждение России о том, что Женевские конвенции не распространяются на захваченных иностранных добровольцев. Обязательства России как участника Женевских конвенций и Дополнительного протокола I к ним распространяются на любых задержанных в ходе вооруженного конфликта лиц и обращение с ними. С военнослужащими вооруженных сил Украины, в том числе с добровольцами из третьих стран, необходимо обращаться как с военнопленными в соответствии с Женевскими конвенциями, и с учетом этого статуса необходимо обеспечивать их защиту и должное обращение с ними.

Наконец, нельзя забывать о побочных эффектах этой войны, которые усугубили ситуацию с дефицитом продовольствия в мире. Мы обязаны продолжать наши усилия и работать над продлением «Черноморской инициативы по зерну», в рамках которой более 300 судов, перевозивших более 7 млн тонн зерна и другого продовольствия, покинули порты Украины. Как отметили представители Организации Объединенных Наций, эта инициатива помогает успокоить рынки и ограничить рост цен на продовольствие. Более того, Индекс продовольственных цен Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций снизился с момента его резкого скачка в начале во-

йны, а цены на пшеницу вернулись к довоенному уровню. Мы не можем допустить никакого регресса за счет голодающих всего мира.

В заключение, обращаясь к тем странам в Совете, которые за все эти месяцы с момента эскалации конфликта ни разу не упомянули Россию, хочу сказать следующее: если жизни женщин для вас что-то значат, то призовите Россию прекратить боевые действия. Если жизни детей для вас что-то значат, то призовите Россию вывести свои войска. Если Устав Организации Объединенных Наций для вас что-то значит, то призовите Россию уважать суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость Украины. Расплывчатые призывы к дипломатическому решению лишь развязывают России руки для совершения новых нарушений. Мы находимся в зале Совета Безопасности, на который возложена задача защиты глобального мира и безопасности, и мы должны продолжать призывать Россию к ответственности и немедленному прекращению незаконной агрессивной войны против Украины.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и г-жу Браун за их сообщения.

Наше сегодняшнее заседание проходит в конце еще одной тяжелой недели для Украины и ее народа. Они ежедневно сталкиваются с длительными перебоями с подачей жизненно важной электроэнергии и отключениями воды в результате продолжающихся нападений Российской Федерации на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры Украины. Наносятся прямые удары по больницам и медицинским учреждениям – местам ухода за людьми и их убежищам, – многие из которых сейчас функционируют не в полную силу или зависят от источников резервного питания ограниченной мощности. Объектами российских нападений также становятся жилые дома, где мирные жители гибнут во сне.

Народ Украины платит самую высокую цену за бессмысленную войну, которая была начата не по его воле. В то время как международное сообщество призывает к миру, Российская Федерация выбирает путь эскалации в этой войне. По всей Украине находят следы применения в населенных пунктах и против объектов гражданской инфра-

структуры средств поражения взрывного действия, включая запрещенные кассетные боеприпасы. Противопехотные мины угрожают жизни гражданского населения, сельскохозяйственному производству, продовольственной безопасности и безопасному гуманитарному доступу.

Ирландия обеспокоена использованием поставляемых Ираном беспилотных летательных аппаратов, которые несут смерть, разрушения и ужас на улицы Киева и других городов. Их приобретение Россией может противоречить положениям резолюции 2231 (2015). Эти нападения на гражданские объекты, как представляется, совершаются исключительно с одной целью: запугать и терроризировать гражданское население. Они свидетельствуют о вопиющем пренебрежении к человеческой жизни, являются серьезным нарушением международного права и попросту невыносимы.

Продолжаем призывать Российскую Федерацию выполнять свои обязательства по международному праву, в том числе по международному гуманитарному праву. Настоятельно призываем Российскую Федерацию воздерживаться от дальнейшей эскалации, принять все возможные меры для предотвращения жертв среди гражданского населения и ущерба гражданской инфраструктуре и незамедлительно обеспечить гуманитарный доступ, необходимый для спасения жизни людей. Только что прозвучали слова о критической важности этих шагов в свете приближения зимы, когда наиболее уязвимые слои украинского общества: внутренне перемещенные лица, женщины, дети и пожилые люди – могут оказаться в особенно опасной ситуации.

Народ Украины проявил удивительную решимость и стойкость перед лицом выпавших ему жестоких испытаний. Сегодня, как и всегда, Ирландия выступает на его стороне. С нашей стороны мы намерены добиваться того, чтобы Российская Федерация ответила за свои чудовищные действия. Даже на войне есть правила, и когда они нарушаются, то должна наступать ответственность за нападения на гражданских лиц, произвольные задержания, торговлю людьми и сексуальное насилие в связи с конфликтом. Во всех ситуациях, в которых могли быть совершены международные преступления, мы должны обеспечить своевременное проведение заслуживающих доверия расследований, тщательно

документировать доказательства и поддерживать свидетелей, жертв и пострадавших.

На прошлой неделе Генеральная Ассамблея четко заявила о своей поддержке суверенитета и территориальной целостности Украины (см. A/ES-11/PV.12). Речь шла не только об Украине, но и о защите принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций – самой основе нашего международного порядка, основанного на правилах. Именно в Уставе мы, государства-члены Организации Объединенных Наций, возложили на Совет Безопасности главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Вот уже ровно восемь месяцев Российская Федерация действует с полным пренебрежением к этой ответственности. Она продолжает сеять смерть и нести разрушения по всей Украине, ведя свою незаконную агрессивную войну.

Сегодня я призываю своих коллег-членов Совета подтвердить нашу ответственность за поддержание международного мира и безопасности, единодушно призвать Российскую Федерацию прекратить войну и покинуть всю территорию Украины, а также поддержать все усилия по установлению диалога и дипломатические усилия, направленные на мирное урегулирование конфликта.

Г-жа Хакман (Гана) (*говорит по-английски*): В начале своего выступления я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций на Украине г-жу Дениз Браун за их важные и отрезвляющие доклады о гуманитарной ситуации на Украине.

Вот уже восьмой месяц неоправданная агрессия против Украины сопровождается огромными страданиями, смертью и разрушениями. Слишком много людей, особенно женщин, детей и пожилых людей, продолжают безо всякой на то необходимости страдать от боевых действий, охвативших многие города Украины. Поступающие статистические данные по гуманитарному ущербу действительно вызывают беспокойство, однако можно ожидать, что он будет только расти, если боевые действия будут продолжаться в том же духе. Важно также отметить последствия войны для гуманитарной ситуации в других частях мира, куда продовольствен-

ная помощь в значительной степени поставляется из Украины.

Растущая угроза применения нетрадиционного оружия и возможность применения ядерного оружия являются источником глобальной неопределенности. Гана призывает к деэскалации напряженности, немедленному прекращению боевых действий и активизации дипломатических усилий, с тем чтобы остановить войну прямо сейчас, а не позже, когда затраты на примирение и восстановление станут непосильными. Жизненно важно, чтобы Совет Безопасности и международное сообщество в целом достигли консенсуса относительно конкретных мер, способов прекращения роста напряженности и начала политического диалога в целях урегулирования конфликта. В этой связи мы приветствуем неизменную руководящую роль Генерального секретаря и его ориентированную на достижение мира работу, а также надеемся на дальнейшие успехи в рамках усилий по мирному урегулированию.

Мы выражаем признательность гуманитарным учреждениям Организации Объединенных Наций и их партнерам, которые работают в чрезвычайно сложных и опасных условиях на местах. Хотели бы отдать дань уважения всем гуманитарным работникам, которые пали на Украине, служа человечеству. Самоотверженность и готовность к самопожертвованию, проявляемые ими в целях облегчения положения многострадального народа должны подкрепляться соответствующими усилиями международного сообщества по оказанию помощи в прекращении этой войны. Мы приветствуем гуманитарную помощь, поддержку и взносы, направляемые некоторыми государствами и международными учреждениями с тем, чтобы украинцы могли пережить эту зиму. Наличие продовольствия, воды, крова, теплой одежды и лекарств будет иметь решающее значение для выживания примерно 6,5 миллиона человек, которые в результате войны оказались внутренними переселенцами. Мы призываем обе стороны предоставить гуманитарный доступ во все районы, где есть люди, нуждающиеся в помощи, и настоятельно просим, в частности, российские власти предоставить беспрепятственный гуманитарный доступ на оккупированные территории. Считаем, что по мере активизации боевых действий будет крайне важно создавать новые гуманитарные коридоры, с тем чтобы обеспечить проход гражданского населения в районы относительной

безопасности. Хотелось бы отметить успешное проведение эвакуации из Мариуполя и призвать к срочному принятию аналогичных мер.

Мы осуждаем все нарушения прав человека и вновь заявляем о том, что поддерживаем независимое, транспарентное и тщательное расследование таких нарушений, в том числе случаев сексуального насилия в связи с конфликтом. То, что произошло в Буче и Ирпене, должно укрепить нашу решимость привлечь виновных в совершении таких действий к ответственности и не допустить безнаказанности. Стороны должны воздерживаться от целенаправленных нападений на объекты гражданской и иной критически важной инфраструктуры. Преднамеренное уничтожение важнейших объектов энергетической инфраструктуры, жилых домов, водонапорных станций, медицинских учреждений, школ и транспортной системы не только приводит к тяжелым испытаниям для населения, но и представляет собой грубое нарушение норм международного права и принципов международного гуманитарного права, относящихся к вооруженным конфликтам.

В заключение мы вновь подтверждаем нашу полную приверженность уважению суверенитета, политической независимости и территориальной целостности Украины и по-прежнему поддерживаем международные усилия по облегчению гуманитарных страданий украинского народа.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я еще раз благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее сообщение. И я благодарю координатора-резидента Браун за представленную ею бесценную информацию о ситуации на местах и о работе, которую в тяжелых условиях проводят сотрудники Организации Объединенных Наций.

На сегодняшний день вследствие этой войны тысячи людей были убиты, искалечены или получили психологические травмы. Миллионы людей вынуждены спасаться бегством. Украинские города и поселки превращаются в руины, и на развалинах остаются свидетельства совершенных зверств. Невыносимо слышать, как люди, подвергшиеся сексуальному насилию, рассказывают о произошедшем. При этом истинные цели вторжения всплыли на поверхность в результате попыток России подавить украинскую национальную идентичность и

культуру и незаконно аннексировать украинские земли, что на прошлой неделе осудили широкий круг членов Организации Объединенных Наций (см. A/ES-11/PV.14).

К сожалению, и без того ужасная ситуация, по-видимому, становится еще хуже. Мы стали свидетелями того, как под командованием генерала Сергея Суровикина — человека, печально известного совершением жестоких действий в отношении гражданского населения в Сирии — возобновилось нанесение по Украине ударов с применением беспилотных летательных аппаратов и ракетных ударов. Под обстрел попадают густонаселенные районы, а также детские площадки, транспортные потоки в час пик и жилые дома, которые расположены далеко от линии фронта и от военных объектов. Новая волна обстрелов направлена против важнейших объектов национальной инфраструктуры, в результате чего около 30 процентов электростанций Украины оказались повреждены или разрушены. Эти нападения представляют собой атаку на сам уклад жизни украинского гражданского населения, и они представляют собой явное нарушение норм международного гуманитарного права. Они сами по себе носят вопиющий характер, однако с приближением зимы ситуация становится еще хуже. Совершаемые Россией нападения приводят к тому, что украинцы больше не могут отапливать свои дома и готовить себе еду. Замысел совершенно понятен. Россия стремится подчинить себе Украину путем террора в отношении гражданского населения. Причем она делает это, применяя оружие, полученное от Ирана в нарушение резолюции 2231 (2015). Россия стремится отвлечь наше внимание, пытаясь подорвать единство Организации Объединенных Наций и ее мандат на проведение расследований. Однако положения резолюции 2231 (2015) не оставляют сомнений. В них предусмотрена обращенная к Генеральному секретарю просьба представлять Совету доклады о ходе осуществления этой резолюции. Кроме того, имеется множество прецедентов организации поездок на места для исследования доказательств. Разумеется, главная проблема заключается в следующем: откуда бы ни взялись эти беспилотные летательные аппараты, их применение против гражданского населения — это варварство.

Действия России являются незаконными и аморальными, и им необходимо положить конец. Поэтому мы вновь призываем Россию прекратить

распространять дезинформацию и вводить мир в заблуждение, а также выступать с обвинениями в том, что Запад каким-то образом несет ответственность за совершаемые ею злодеяния. Мы призываем Россию прислушаться к призывам международного сообщества, следовать своим обязательствам по международному праву и прекратить совершать нападения на гражданское население, энергетическую инфраструктуру, больницы и медицинские учреждения. И мы вновь призываем ее прекратить войну и вернуться на путь диалога, с которого она свернула в феврале.

Наконец, как и другие ораторы, мы признаем более широкие негативные последствия войны России. Не вызывает сомнений благоприятное влияние «Черноморской инициативы по зерну» на мировой кризис в области торговли зерном, и сегодня нам рассказали об этом более подробно. Поэтому мы приветствуем и поощряем усилия Генерального секретаря по обеспечению дальнейшего соблюдения соответствующих соглашений. Он может полностью рассчитывать на поддержку со стороны Соединенного Королевства.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить докладчиков за их объективные сообщения, представленные сегодня в Совете. Их рассказы не оставляют сомнений в том, насколько разрушительно эта война сказалась на жизни украинского народа. Норвегия будет и далее поддерживать Украину и украинский народ, выступая против агрессии России, которая представляет собой грубое нарушение норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций.

Мы встревожены эскалацией и жестокостью недавних нападений России на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры с применением ракет и беспилотных летательных аппаратов. В результате этих нападений, которые, как представляется, являются преднамеренными, погибли мирные жители и пострадало несколько объектов энергетической инфраструктуры по всей Украине. Повреждение энергетической инфраструктуры сопряжено с причинением крупного гуманитарного ущерба и, безусловно, с приходом холодных зимних месяцев приведет к болезням и гибели людей. Эти нападения не имеют какой-либо военной цели. Цель, по-видимому, состоит в том, чтобы терроризировать население. Они противо-

речат закону и могут быть сочтены военными преступлениями. Виновные должны быть лично привлечены к ответственности. В результате разрушительных нападений России на города и городские районы в последние восемь месяцев мирные жители, в том числе дети, гибнут и получают увечья, что приводит к массовому перемещению населения как внутри страны, так и за ее пределы. Мы обеспокоены случаями сексуального и гендерного насилия и торговли людьми, и этой опасности особенно сильно подвержены женщины и оставшиеся без сопровождения дети. Нам необходимо содействовать возвращению перемещенных лиц и обеспечению оказания основных услуг, а также работать над смягчением долгосрочных последствий, к которым привела развязанная Россией война.

Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине пришла к выводу о том, что нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права, которые равносильны военным преступлениям, были совершены российскими вооруженными силами. В частности, были зафиксированы убийства мирных жителей, случаи изнасилования и других форм сексуального насилия, насильственные исчезновения и пытки, обнаружены массовые захоронения, а также получены сообщения о депортации в Россию и корректировке процедур таким образом, чтобы позволить россиянам усыновлять украинских детей без согласия их родителей.

Жертвы заслуживают правосудия, пострадавшие должны получать помощь, а виновные должны быть привлечены к ответственности. Однако, чтобы остановить эти чудовищные нарушения, первым делом необходимо закончить войну. Россия должна вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины и прекратить войну.

Норвегия также по-прежнему обеспокоена в связи с отсутствием информации о многих военнопленных и большим числом пропавших без вести в результате конфликта. Призываем стороны на всех уровнях выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе оказывать поддержку Международному комитету Красного Креста в выполнении его уникального мандата, изложенного в Женевских конвенциях, включая посещение военнопленных.

Воздаем должное международным и национальным гуманитарным организациям за их мужество, проявленное при предоставлении гуманитарной защиты и помощи нуждающимся. Крайне важно, чтобы гуманитарные организации имели полный, безопасный и беспрепятственный доступ ко всем нуждающимся. Мы особенно обеспокоены положением пожилых людей, инвалидов и детей в районах, затронутых конфликтами.

Война продолжает бушевать, а тем временем мир сталкивается с продовольственным кризисом. Жизненно важно продолжать осуществлять Черноморскую инициативу по зерну. Высоко оцениваем неустанные усилия Генерального секретаря в этой связи. В условиях войны такой маяк надежды нам просто необходим.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Хочу вначале выразить недоумение. Мы не очень понимаем, какую добавленную стоимость, кроме удлинения времени проведения сегодняшнего заседания, несет включение в список выступающих представителей Словакии, Польши, Германии и Греции. У нас сегодня не дебаты, а брифинг. Позицию этих стран мы и так хорошо знаем, ее мог бы прекрасно суммировать представитель Европейского союза. Ничего, кроме желания засветиться на экранах национального телевидения, мы в этом не видим. Впредь, г-н Председатель, мы бы попросили Вас более аккуратно относиться к составлению списка выступающих на заседаниях по данному вопросу.

Отмечаем брифинг заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жи Розмари Дикарло и Координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций на Украине г-жи Дениз Браун.

Видим, что Секретариат наконец-то озабочился сюжетом с разрушением гражданской инфраструктуры. К сожалению, снова однобоко: мы не слышали ни слова про те разрушения, которые Киев уже 8 лет причинял и продолжает причинять на Донбассе, равно как и о жертвах среди его мирного населения от ударов вооруженных сил Украины. Остаются без какой-либо реакции Секретариата чудовищные теракты Киева против таких объектов гражданской инфраструктуры, как Крымский мост, обстрелы вооруженными силами Украины

Запорожской атомной электростанции и Каховской гидроэлектростанции.

Необходимость созыва нашего сегодняшнего заседания наши западные коллеги мотивировали интенсификацией ударов по украинской инфраструктуре и гражданским объектам с российской стороны. Давайте разберемся, как на самом деле обстоят дела.

В течение последних двух месяцев украинский режим и его западные покровители, видимо, находясь в эйфории от некоторого тактического продвижения украинских войск на ряде направлений, достигнутого ценой астрономических потерь в живой силе и технике, на все лады перепевали тезис о том, что Россия якобы исчерпала свои материальные и людские ресурсы и вот-вот начнет проигрывать на поле боя. Параллельно украинские «стратеги» при кураторстве своих западных хозяев уже давно задействуют террористические диверсионные методы на российской территории.

Примеров этому масса, но апогеем их усилий стал теракт на Крымском мосту 8 октября, совершенный украинскими спецслужбами. Погибли четыре человека, была частично разрушена автодорога, по которой осуществляется снабжение населения полуострова продовольствием, лекарствами и другими жизненно необходимыми товарами. Украинские официальные лица, включая вице-премьера, главу Министерства цифровой трансформации Украины г-на Михаила Федорова и советника министра внутренних дел Украины г-на Антона Геращенко, открыто смаковали это преступление. Восторженные сообщения были опубликованы и на официальном аккаунте Министерства обороны Украины.

И хотя Киев, видимо, одернутый своими западными хозяевами, очень быстро по традиции попытался перевести стрелки на Россию, министр иностранных дел Украины г-н Дмитрий Кулеба на попавшей в интернет видеозаписи подтвердил, что за атаками на Крымский мост и Белгородскую область стоит Киев. Вот его слова, ставшие доступными миллионам пользователей:

«Если вы меня спросите, кто взрывает в Крыму или Белгороде, то в приватном общении я вам скажу, что да, это мы».

Поскольку мы на восьмилетнем горьком опыте жителей Донбасса хорошо знаем, на что способен киевский режим, было принято решение охладить воинственный пыл зарвавшихся киевских террористов. Высокоточными ракетами и ударами беспилотными летательными аппаратами российского производства было поражено большое количество военных объектов, а также объектов инфраструктуры, подрывающих военные возможности и потенциал антинародного режима Зеленского.

Разумеется, подобная не устраивающая Запад ситуация вызвала настоящую истерику у наших западных коллег, которую мы во всей красе наблюдаем и на сегодняшнем заседании. Естественно, они, как и раньше, не хотят смотреть правде в глаза и признать, что гражданские объекты при этом пострадали лишь в тех случаях, когда беспилотники подстреливались у самой цели отрядами украинской территориальной обороны и отклонялись из-за этого от изначального курса или же когда в гражданские объекты прилетали ракеты украинской противовоздушной обороны, неспособные перехватить свои цели. Подобных случаев зафиксировано предостаточно, в том числе на видео, любой желающий может ознакомиться с ними в Интернете.

Сейчас Украина и ее западные покровители пытаются раскрутить еще один фейк: о якобы совершенных поставках в Россию иранских беспилотных летательных аппаратов в нарушение резолюции 2231 (2015). Отвергаем также любые попытки вовлечь в эту нечистоплотную игру Секретариат, примером чего является распространенное сегодня в Совете Безопасности письмо Германии, Франции и Соединенного Королевства с фактическим призывом к Секретариату нарушить статью 100 Устава Организации Объединенных Наций и мандат, предписанный запиской Председателя S/2016/44 от 16 января 2016 года.

Соединенные Штаты пошли еще дальше и в своем письме прямо потребовали от Секретариата провести расследование, на которое тот не уполномочен. Это вопиющая ситуация, и мы представили наши правовые оценки в ответном письме, которое распространили перед этим заседанием. Мы ждем от Секретариата исчерпывающего подтверждения того, что он не намерен следовать в нарушение Устава этим инструкциям западников и не будет проводить никаких расследований.

Если эксперты Организации Объединенных Наций в угоду западным столицам все же займутся неким псевдорасследованием, безосновательно ссылаясь на положения резолюции 2231 (2015), мы можем пересмотреть весь комплекс своих отношений с Секретариатом, о беспристрастности которого в этом случае больше нельзя будет говорить.

Сегодняшнее шоу в Совете Безопасности — еще и своего рода «дымовая завеса» для киевского режима и его покровителей. Запад старательно создает киевскому режиму образ «невинной жертвы российской агрессии», которая нуждается в постоянной военной помощи. На прошлой неделе были анонсированы новые поставки Киеву продукции военного назначения. Соединенные Штаты и Европейский союз сделали выбор в пользу именно тех систем, которые показали наибольшую смертоносность в отношении населения Донбасса и освобожденных территорий.

Соединенные Штаты передадут Киеву очередную партию реактивных систем залпового огня «M-142 HIMARS» и высокоточные управляемые ракеты «M-31 GMLRS», а также авиационные противорадиолокационные ракеты «AGM-88 HARM». От Парижа Киев снова получит самоходные артиллерийские установки «CAESAR» калибром 155 мм. Поставки 155-миллиметровых боеприпасов Киеву анонсировала Германия.

Своему населению руководство этих стран объясняет, что эти вооружения якобы должны помочь режиму Зеленского в деле защиты Украины. Но давайте посмотрим, для чего на самом деле они применяются. По данным Донецкой народной республики и Луганской народной республики, только на подконтрольной республикам территории с февраля по октябрь от украинских обстрелов с применением тяжелых вооружений повреждения получили более 10 000 домостроений и более 2000 объектов гражданской инфраструктуры, включая 424 образовательных и 109 медицинских учреждений. Для этих обстрелов активно использовались американские реактивные системы залпового огня «HIMARS».

Французские «Цезари» также успели показать свою мощь в неравном бою с жилыми домами, школами и другими гражданскими объектами. Непосредственно от французских вооружений с июня этого года в Донецке погибли не менее пяти чело-

век, 10 получили ранения, были разрушены более 64 зданий.

Вооруженные силы Украины наносят удары и вглубь российской территории, целясь в мирное население и гражданскую инфраструктуру. Десятого октября Вооруженные силы Украины запустили по Белгородской области более 100 ракет, включая печально известные «Точки-У» с кассетной боевой частью. Погибла женщина, четыре домостроения были повреждены. В многострадальном поселке Теткино Курской области, который с весны подвергается массированным артиллерийским обстрелам Вооруженных сил Украины, несмотря на отсутствие там военных объектов, два человека получили ранения. Тринадцатого октября под украинским огнем оказался многоквартирный жилой дом в Белгороде, обстрелян поселок Красное, таможенный пункт в Шебекинском городском округе и другие гражданские объекты. Только что, буквально накануне нашего заседания, Вооруженные силы Украины разрушили промышленные предприятия в этом округе.

Стоит напомнить, что ранее в этом районе, так же как и в Донецке, Вооруженные силы Украины активно и неизбирательно использовали против гражданского населения системы дистанционного минирования, в том числе противопехотные фугасные мины «Лепесток». Шестнадцатого октября были обстреляны жилые дома в Никольском, международный аэропорт в Белгороде. Двое мирных жителей получили ранения. Восемнадцатого октября украинские военные в очередной раз обстреляли поселок Белая Березка Брянской области. В этот же день Вооруженные силы Украины атаковали шесть населенных пунктов Курской области, пострадала женщина, разрушен ряд домостроений, выведены из строя несколько линий электропередач. До этого украинские диверсанты неоднократно пытались совершить диверсию против Курской атомной электростанции. Всего только с начала октября неизбирательным артиллерийским обстрелам Вооруженных сил Украины, в том числе с применением упомянутых американских ракет «HARM», подверглись более 30 мирных населенных пунктов Белгородчины и сам Белгород. При этом Киев, ободряемый своими западными кураторами, этим открыто бравит. Неужели в Киеве и покрывающих его столицах всерьез думают, что мы с этим смирились?

Пользуясь индальгенцией на любые преступные деяния, выданной своими западными кураторами, режим Зеленского последовательно наносит удары по гражданской инфраструктуре своих бывших территорий. Вооруженные силы Украины на протяжении пяти месяцев обстреливают город Новая Каховка в Херсонской области. В сутки прилетает до 120 ракет, из которых большинство – американские «HIMARS», причем украинцы нацеливают их специально на Каховскую дамбу с тем, чтобы «пробить» ее и вызвать тем самым повышение уровня воды, которое повлечет затопление прилежащих территорий. При таком сценарии могут погибнуть тысячи мирных людей, пострадают тысячи домостроений. Мы распространили сегодня в Совете Безопасности письмо с призывом к руководству Организации Объединенных Наций предотвратить эту чудовищную провокацию.

Продолжаются безрассудные атаки Вооруженных сил Украины на Запорожскую атомную электростанцию, создающие серьезные риски ядерной безопасности на станции. Масштаб жертв среди гражданских в случае, если Запорожская атомная электростанция получит серьезные повреждения, не говоря уже о полномасштабной техногенной аварии с радиационным выбросом, Киев не волнует: он готов принести любые человеческие жертвы для того, чтобы НАТО продолжало опосредованную войну с Россией и поставки вооружений на Украину. Мы постоянно информируем руководство Организации Объединенных Наций об этих вопиющих инцидентах, однако никакой внятной реакции от него до сих пор так и не услышали.

Украинским боевикам удалось серьезно повредить Каховский и Антоновский мосты через Днепр, по которым жители Херсона получали продукты питания, медикаменты и так далее. Очередная попытка разрушить Антоновский мост была предпринята Вооруженными силами Украины 19 октября. Российским системам противовоздушной обороны удалось защитить этот объект. Причем для этих атак используются опять же американские системы «HIMARS». Их же украинские боевики ранее использовали для ударов по месту содержания пленных из неонацистского батальона «Азов» в Еленовке.

Еще одна чудовищная иллюстрация того, как на самом деле киевские власти относятся к мирным людям, — их жестокие расправы над своими

соотечественниками, сделавшими выбор в пользу России. Двадцать девятого сентября Вооруженные силы Украины расстреляли колонну автомобилей под Купянском, которые собирались выехать с территории Украины в сторону России. Погибло порядка 30 человек. Тридцатого сентября Вооруженные силы Украины вновь обстреляли беженцев, выезжавших на освобожденные территории Запорожской области. На месте были убиты 30 человек и 88 человек получили ранения. Вчера, 20 октября, Вооруженные силы Украины обстреляли паромную переправу, по которой эвакуировались мирные жители, спасающиеся от украинских обстрелов и провокаций. В результате этого преступления есть погибшие и раненые, в том числе журналисты и дети.

Четвертого октября опубликовано открытое видеообращение 38 военнослужащих восьмой роты третьего полка 25-й десантно-штурмовой бригады Вооруженных сил Украины. В нем они сообщили о получении преступных приказов повально уничтожать мирное население Харьковской области. Министерство внутренних дел Украины недавно сделало заявление о начале мероприятий по поиску «врагов Украины», в рамках которых в населенных пунктах Харьковщины за сутки задерживается до сорока так называемых потенциальных «коллаборантов», которых затем допрашивают специальные службы. Что с этими людьми происходит потом, показал в выложенном в социальные сети 9 октября видеоролике член украинских вооруженных формирований, экс-командир неонацистского подразделения «Азов» Максим Жорин. На кадрах видно, что тела казненных гражданских лиц неонацисты сбрасывают в овраг. Сам Жорин подписал, что это жители города Купянск Харьковской области, снабдив комментарием «расплата будет».

Метаданные ролика свидетельствуют, что он был записан чуть более чем за полчаса до публикации. Трупы – в теплой одежде, соответствующей погодным условиям октября. Российские войска, напомню, отсутствуют в Купянске с начала сентября. Все говорит о том, что эти несчастные люди стали жертвами внесудебной расправы украинских неонацистов в рамках «зачистки» города.

Где хоть слово осуждения этих действий со стороны западных делегаций? Ваше молчание – лучшее подтверждение того, что, несмотря на все лицемерные заявления, никого на Западе не волнует судьба гражданского населения Украины. Вы

предпочитаете покрывать этот преступный режим, вобравший в себя националистов, радикалов и откровенных нацистов, помогать ему совершать провокации и продвигать ложь о России и действиях российской войск.

Кстати сказать, хотел бы вновь напомнить, что, несмотря на все напоминания, мы так и не получили списки жертв украинской провокации в Буче в апреле, фамилии этих людей. Это лишний раз подтверждает, что киевским властям нечего предъявить в подтверждение своих обвинений и домыслов. Наши западные коллеги пытаются при этом делать вид, что ничего и доказывать не нужно – достаточно просто верить на слово любым утверждениям представителей киевского режима.

Прежде чем завершить, хотел бы заранее предупредить, что выслушивать сегодня очередную порцию злобных тирад представителя украинского режима в стенах Совета Безопасности и тем доставлять ему какое-то странное и порочное удовольствие, которое он от этого получает, я не буду. Думаю, что все, кто ознакомился с его недавними оскорбительными комментариями в адрес российских дипломатов в социальных сетях, поймут, о чем я говорю. К сожалению, подобные выходки отражают сегодняшнее состояние украинской дипломатии и являются свидетельством неспособности и неготовности Киева к какому-либо диалогу, не говоря уже о цивилизованном.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и координатора-резидента Браун за представленную ими информацию о ситуации на Украине.

Начиная с 24 февраля текущего года каждое наше заседание по Украине начинается с самых отрезвляющих слов: с осуждения неоправданной агрессии, выражения глубокой обеспокоенности в связи с неоправданной гибелью людей и повторения призывов к России остановиться, которые остаются без внимания. Сегодняшнее заседание ничем не отличается от других, поскольку ситуация не изменилась, несмотря на то, что на следующей неделе исполнится ровно восемь месяцев с начала специальной операции на Украине — с начала исключительно безрассудных действий России в этой стране.

Тем не менее я хотел бы на минуту оставить в стороне мрачную ситуацию, с которой мы сталкиваемся, и поздравить Украину и ее народ с получением премии Сахарова, присужденной на прошлой неделе Европейским парламентом, который воздал должное украинцам за отстаивание того, во что мы все верим, защиту себя, борьбу за общие ценности и защиту демократии, свободы и верховенства права. Эта награда настолько же символична, насколько и значима.

С февраля Украина остается единственным местом в Европе, где днем и ночью звучат сирены. Тысячи людей погибли или получили ранения, в основном в результате применения взрывного оружия, включая снаряды, ракеты и авиаудары. Продолжаются нападения на объекты гражданской инфраструктуры, в том числе наносится ущерб жилым домам, школам, больницам и медицинским учреждениям, что сказывается на доступе людей к важнейшим услугам. В настоящее время Россия обостряет свою агрессию и наносит удары по ключевым объектам гражданской инфраструктуры, в частности по энергетическим установкам, но также и по жилым районам, с явной целью запугать население, нанести серьезный ущерб и оставить по мере приближения зимы целые семьи, женщин и детей без воды, электричества и отопления. Эти действия представляют собой совсем другой, более высокий уровень жестокости.

Более того, сейчас Россия в открытое нарушение резолюции 2231 (2015) совершает свои нападения при поддержке протягивающего ей злонамеренную руку помощи Ирана, который известен своей дестабилизирующей политикой. Призываем Организацию Объединенных Наций не поддаваться на угрозы, а в рамках очередного доклада Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2231 (2015) и в соответствии с пунктом 7 записки Председателя S/2016/44 провести надлежащую проверку сообщений о том, что сотни беспилотных летательных аппаратов, используемых российскими войсками на Украине, были незаконно импортированы из Ирана. Доказательства тому налицо. В этом может убедиться каждый. В конце концов, мой вопрос — и, возможно, не только мой — заключается в следующем: что Россия хочет скрыть от независимого и беспристрастного расследования, представляющего собой рутинную процедуру изучения доказательств, которую Секретариат проводил множество

раз? Разве Россия не согласилась на проведение Секретариатом аналогичного расследования после обстрела тюрьмы в Донбассе, в результате которого погибло более 50 заключенных и обстоятельства которого еще предстоит выяснить?

В марте я спросил в этом зале у представителей Управления по координации гуманитарных вопросов (см. S/PV.9008), могут ли они подтвердить заявления о применении российскими военнослужащими сексуального насилия. Я не выступал с обвинениями, а лишь просил представить информацию и прояснить ситуацию. В ответ российская делегация заявила, что российские военнослужащие никогда не совершили бы таких действий, поскольку они придерживаются высоких стандартов и правил. Как вы думаете, что произошло дальше? Теперь в нашем распоряжении имеются доклады Организации Объединенных Наций, которые были составлены после тщательных расследований и в которых задокументированы случаи суммарных казней, незаконного заключения, пыток, жестокого обращения, изнасилований и других актов сексуального насилия, совершенных на территориях, оккупированных российскими вооруженными силами. По всей видимости, от этих омерзительных действий не были ограждены даже дети, в том числе предположительно маленькая четырехлетняя девочка. Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине сообщила, что иногда за этими деяниями заставляли наблюдать членов семей жертв, включая детей. Все это вызывает отвращение и не соответствует ни одному известному стандарту человеческого поведения, не говоря уже о военной дисциплине. Эти действия никак нельзя отнести к категории высоких стандартов. Эти действия чудовищны и квалифицируются как преступления, военные преступления и преступления против человечности, и настанет день, когда виновные в их совершении предстанут перед судом.

Позвольте мне заострить внимание на еще одной проблеме, вызывающей обеспокоенность. Спустя несколько недель после того, как Россия и Беларусь объявили о создании новых объединенных сил, и через несколько дней после того, как эти силы начали собираться в Беларуси, появились основания опасаться растущей военной угрозы с севера. В Беларусь направляются тысячи российских военнослужащих, единиц техники и самолете-

тов под все более воинственную риторику со стороны российского и белорусского руководства. Я не удивлюсь, если услышу, что все это не имеет никакого отношения к Украине, что они просто проводят учения в своих странах и так далее и тому подобное. Истина заключается в том, что нас уже однажды обманули подобным образом, и, как нам теперь известно, каждый раз, когда Россия опровергает какие-либо сообщения в отношении Украины, происходит прямо противоположное.

На прошлой неделе после того, как работа Совета Безопасности оказалась заблокирована по хорошо знакомой нам схеме (см. S/PV.9143), Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов приняла резолюцию ES-11/4 с целью осудить последнюю попытку России аннексировать часть территории Украины. Мир дал России четкий и решительный ответ, и она вновь осталась одна в своем отрицании. Албания не признает ни одного из действий России. Они не имеют легитимности и юридической силы. Они недействительны, и Луганск, Донецк, Херсон и Запорожье являются и будут оставаться украинскими территориями. Эта война должна закончиться, и мы призываем Россию прекратить ее и вновь начать соблюдать суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Габона.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и Координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций на Украине г-жу Дениз Браун за их сообщения.

Война на Украине продолжается. Она становится все более жестокой и смертоносной, а гуманитарная ситуация постоянно ухудшается. Гражданское население и гражданская инфраструктура продолжают подвергаться нападениям и бомбардировкам, что серьезно сказывается на поставках электроэнергии и питьевой воды и функционировании телекоммуникационных систем. Эту ужасную ситуацию усугубляет использование оружия с дистанционным управлением. Вместо того чтобы перечислять разрушения и страдания, я хотел бы еще раз отметить, что Совету Безопасности пора действовать, чтобы положить конец этой войне. На-

стало время направить наши обсуждения, риторику и действия на урегулирование кризиса на Украине.

Габон неизменно призывает к этому с самого начала кризиса. Почти восемь месяцев мы занимаемся подсчетом погибших, а также имен беженцев, спасающихся от войны. В течение последних восьми месяцев мы использовали каждое из этих заседаний в качестве повода осудить причины этой войны, ситуацию на местах и разрушения, возложить вину на ту или иную сторону и обсудить текущие, неизбежные и потенциальные последствия конфликта, не принимая при этом никаких мер для сокращения масштабов разрушений на местах. Сегодня мы продолжаем перечислять ужасы войны, злодеяния и гуманитарные страдания, настраивая стороны друг против друга, что соответствует убеждению о том, что каждая из стран мира должна выбрать сторону.

Настало время рассмотреть вопрос о способах заставить замолчать оружие на Украине. Безусловно, к этому стремятся все народы, которые больше не чувствуют себя в безопасности из-за войны. Заставить оружие замолчать — это прежде всего призывание Совета и Организации. Призываем воюющие стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права и соответствующие резолюции Совета Безопасности, в частности резолюцию 2231 (2015), и обеспечить беспрепятственный доступ для доставки гуманитарной помощи. В связи с приближением зимы призываем к гуманитарному перемирию и открытию новых гуманитарных коридоров, с тем чтобы сохранить доступ к питьевой воде, электричеству, отоплению и медицинской помощи и облегчить доставку гуманитарной помощи, в которой отчаянно нуждаются затронутые этим конфликтом люди.

Для всего есть свое время: есть время для войны и есть время для диалога. По нашему мнению, настало время заставить замолчать оружие, чтобы дать диалогу шанс. Наша страна призывает стороны принять добросовестное участие в переговорах, чтобы положить конец этой смертоносной войне и обеспечить мирное сосуществование стран региона.

Сейчас я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я рад, что многие месяцы, если не годы, наших усилий по лишению России ее места в Совете Безопасности приносят свои плоды. Сейчас зал покинул Постоянный представитель России. Настанет день, когда России больше не будет отведено никакого места в Совете.

Выражаю сожаление в связи с тем, что Совет Безопасности по-прежнему вынужден слушать выступления только что сбежавшего из этого зала представителя, поскольку в течение почти восьми месяцев вторжения в ходе каждого заседания он занимается лишь нагромождением одной лжи на другую и рассказывает небывлицы о всех аспектах агрессивной войны, которую его хозяин приказал развязать в феврале. Позвольте мне напомнить членам Совета о том, что этот человек говорил на заседаниях Совета Безопасности в начале вторжения. Я постараюсь максимально точно процитировать его слова. 27 февраля он сказал следующее:

«Российская армия не угрожает мирным жителям Украины, не обстреливает мирные объекты» (S/PV.8980, с. 8).

Позвольте мне привести еще одну цитату из речи того же представителя:

«Повторяем еще раз, специальная операция Вооруженных сил России не ставит своей целью оккупацию Украины или причинение вреда местному населению» (S/PV.8983, с. 17).

И далее:

«Проводимая Россией спецоперация не затрагивает объекты критической гражданской инфраструктуры» (там же, с. 17).

Это было сказано в этом самом зале 28 февраля послом, который только что вышел. Мне интересно, готов ли представитель Путина сейчас повторить эти заявления. Видимо, нет, поскольку его здесь нет. Интересно, захочет ли он повторить их в свете информации о массовых захоронениях и десятках тысяч украинцев, убитых и замученных россиянами, или попытки незаконной аннексии Российской Федерацией четырех украинских регионов, которую Генеральная Ассамблея в среду отказалась признать подавляющим большинством голосов ее членов (см. A/ES-11/PV.14), или, наконец, недавних преднамеренных нападений на критически

важные объекты энергетической инфраструктуры Украины.

В результате совершенных Россией преднамеренных нападений украинскими правоохранительными органами с 24 февраля были зафиксированы факты повреждения или уничтожения 51 412 объектов гражданской инфраструктуры. С 10 октября Россия нанесла около 300 ракетных ударов и ударов с применением беспилотных летательных аппаратов по объектам энергетики и иного рода гражданской инфраструктуры в 14 регионах, включая столицу Украины. В результате этих нападений по меньшей мере 17 гражданских лиц были убиты, а 99 — получили ранения; почти 40 процентов украинских объектов энергетики были повреждены или разрушены; а электростанции, теплоцентрали, трансформаторы, нефтехранилища, распределительные устройства, воздушные линии электропередач и иного рода энергетическое оборудование по всей стране практически ежедневно подвергается обстрелам со стороны России.

В этой связи позвольте мне ненадолго остановиться на том, что ранее происходило в Совете. Я хотел бы напомнить Совету о том, что 13 февраля 2017 года Совет Безопасности принял подготовленную по инициативе Украины резолюцию 2341 (2017), посвященную защите критически важных объектов инфраструктуры от террористических нападений. В резолюции содержится обращенный ко всем государствам-членам призыв обеспечить введение уголовной ответственности за террористические акты, направленные на уничтожение или дезактивацию критически важных объектов инфраструктуры, а также за планирование, подготовку, финансирование и материально-техническую поддержку таких нападений.

В тот день к консенсусу присоединилась даже Россия. Что еще более примечательно, в ходе того заседания Россия заявила следующее:

«Едва ли стоит затевать переговоры лишь для того, чтобы прописать очевидные вещи...» (S/PV.7882, с. 28).

Действительно ли они являются для России очевидными? Может ли российский представитель еще раз официально заявить — похоже, что нет — об очевидности того факта, что уничтожение и дезактивация критически важных объектов инфраструктуры должны рассматриваться как террористи-

ческие нападения, влекущие за собой уголовную ответственность? Каждый уровень преступного режима в Москве пропитан кровью и проникнут духом криминала.

Поэтому неудивительно, что Путин выбрал новым командующим своей армии на Украине человека, который печально известен своими кровавостью и предрасположенностью к преступному поведению. В 1991 году в ходе попытки совершения государственного переворота, предпринятой сторонниками жесткой политики Советского Союза, Суровикин приказал военному подразделению под его командованием проехать через баррикады, возведенные выступающими в поддержку демократии демонстрантами на улицах Москвы. Трое из них были убиты, а Суровикин полгода провел в камере предварительного заключения, находясь под следствием. Несколько лет спустя он был осужден за незаконное хранение и незаконный оборот огнестрельного оружия и приговорен к одному году лишения свободы условно. Как один из командующих силами России в Сирии Суровикин несет ответственность за постоянные бомбардировки гражданских целей, включая школы и больницы, и нападения на них. Теперь, пытаясь оправдать ожидания своих руководителей, он переносит на украинскую землю практику отказа проводить различия между военными и гражданскими лицами.

У нас есть информация о том, что Россия намеренно готовит почву для крупномасштабной катастрофы на юге Украины. Российские террористы заминировали плотину и агрегаты Каховской гидроэлектростанции, являющейся одним из крупнейших энергетических объектов Украины. Плотина этой электростанции сдерживает около 18 миллионов кубических метров воды. Если российские террористы взорвут дамбу, то это приведет к стремительному затоплению более чем 80 населенных пунктов, включая Херсон, где проживают сотни тысяч жителей. Водоснабжение значительной части юга Украины может быть нарушено. Совершение Россией подобного теракта может оставить Запорожскую атомную электростанцию без воды, необходимой для охлаждения, так как она берется из Каховского водохранилища.

Российский представитель может называть эту информацию «домыслами и безосновательными обвинениями», обусловленными «стремлением... нагнетать истерию» — обе фразы были произнесены

им на заседании Совета Безопасности 31 января (S/PV.8960, с. 2). Обвинив тех, кто выражал обеспокоенность по поводу военных приготовлений России на границах с Украиной, в стремлении «раздуть истерию» (там же, с. 13) и заявив, что «разговоры о грядущей войне сами по себе провокационны» (см. выше), он постарался высмеять якобы голословную информацию о планируемой военной акции, до которой «остались считанные недели» (см. выше). Мы все знаем, что произошло через несколько недель после этого.

И сейчас необходимо действовать незамедлительно, чтобы у России не было возможности совершить еще один акт террора. Необходимо направить международную миссию наблюдателей на Каховскую электростанцию. Кроме того, необходимо вернуть на нее украинский персонал и обеспечить немедленное и профессиональное разминирование ее агрегатов и самой плотины. Мы встревожены объявленной российскими оккупантами так называемой «эвакуацией» жителей временно оккупированной Херсонской области. Последствия такой эвакуации могут быть непредсказуемыми, поскольку она означает насильственную депортацию граждан Украины. При этом российские фейки и пропаганда всякий раз опровергаются информацией, поступающей из заслуживающих доверия и независимых источников.

Мы все помним попытки России избежать ответственности за резню в Буче. Эти попытки почти сразу же провалились из-за многочисленных свидетельств очевидцев, выводов и результатов расследований. А совсем недавно вклад в установление истины о совершаемых Россией военных преступлениях и преступлениях против человечности внесла Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине, созданная Советом по правам человека.

Еще свежи в памяти конвульсии российской делегации на заседании Генеральной Ассамблеи в понедельник, 10 октября (см. A/ES-11/PV.12). Мы только что стали свидетелями того, как российская делегация отчаянно пытается помешать Организации Объединенных Наций расследовать сообщения о грубых нарушениях резолюций Совета Безопасности.

Мы крайне обеспокоены использованием Россией иранских беспилотных летательных аппаратов

(БПЛА) дальнего радиуса действия в своих неизбирательных нападениях на гражданское население и гражданскую инфраструктуру Украины. Это вопиющее нарушение Совместного всеобъемлющего плана действий, подписанного Китаем, Францией, Германией, Соединенным Королевством, Соединенными Штатами, Европейским союзом и самой Россией и принятого в резолюции 2231 (2015).

Как известно членам Совета, согласно приложению В к этой резолюции были введены запреты на поставку, продажу или передачу в Иран или из Ирана такого оборудования. В сентябре силами обороны Украины были захвачены БПЛА с маркировкой «Герань-2», которые после технической экспертизы оказались аналогичными иранским БПЛА «Шахид-136», способным доставлять боевой заряд к целям на дальность более 300 километров и полностью соответствующими техническим параметрам, изложенным в документе S/2015/546.

Как членам Совета Безопасности также известно, 15 октября Украина официально обратилась к Председателю Совета Безопасности по поводу этих нарушений с просьбой начать соответствующие расследования. Однако есть еще более тревожная информация о решительном намерении России продолжать дальнейшие нападения на Украину с использованием передовых иранских ракетных комплексов и беспилотных авиационных комплексов, включая баллистические ракеты и ракеты «Фатех-110» и «Зольфагар», способные поражать цели на расстоянии 300 км и 700 км соответственно. Это принесет Украине еще больше смертей и разрушений и станет еще одним грубым нарушением резолюции 2231 (2015), в которой содержится призыв к Ирану не осуществлять любую деятельность, связанную с разработкой и созданием баллистических ракет, спроектированных таким образом, чтобы они были способны доставлять ядерное оружие.

Еще один важный вопрос, который необходимо тщательно изучить, связан с возможным экспортом Россией в Иран услуг двойного назначения, включая техническую помощь или техническую информацию, путем предоставления Ирану, как первоначальному экспортеру, данных о результатах применения БПЛА на поле боя в Украине. Иран также должен понести серьезную ответственность за свои незаконные действия, которые способствуют эскалации агрессивной войны России против Украины. Именно поэтому мы призываем все госу-

дарства рассмотреть любые возможные шаги, для того чтобы остановить передачу БПЛА, ракет или обычных вооружений из Ирана.

Мы полностью согласны с тем, что расследование Организации Объединенных Наций должно быть начато немедленно, и приветствуем решительную поддержку таких шагов со стороны многих членов Совета Безопасности. Мы уже пригласили экспертов Организации Объединенных Наций посетить Украину для осмотра найденных БПЛА иранского происхождения, чтобы способствовать осуществлению резолюции 2231 (2015).

Украина по-прежнему привержена реализации Черноморской инициативы по зерну. С момента начала ее осуществления 362 судна с 8 миллионами тонн продовольственных грузов на борту вышли из украинских портов в страны Азии, Европы и Африки. Украина продолжает сотрудничать со Всемирной продовольственной программой, чтобы увеличить объем продовольствия, направляемого в наиболее уязвимые страны. В частности, 18 октября в порт Черноморска прибыл шестой балкер, зафрахтованный в рамках работы программы для отправки в Йемен. Экспорт украинского зерна уже способствовал стабилизации мирового рынка, снижению цен и уменьшению масштабов хаоса, вызванного нехваткой продовольствия во всем мире. Поэтому мы поддерживаем его продление после 22 ноября, по истечении первоначально согласованного 120-дневного периода.

Террористические акты, совершаемые Россией против Украины, способствуют лишь мобилизации еще более широкой поддержки Украины со стороны международного сообщества и оказанию еще большего давления на это террористическое государство. Каждый террорист и военный преступник, включая подозреваемых в совершении военных преступлений в этом зале, рано или поздно будет привлечен к ответственности, и это террористическое государство заплатит за свой терроризм изоляцией и упадком как своих государственных структур, так и квазичастных структур, связанных с российским режимом.

Мир должен отреагировать, приняв превентивные меры, чтобы не допустить повторения событий в Каховке или подобной катастрофы. Как сказал вчера в своем обращении к нации президент Зеленский, принцип превентивного реагирования на

угрозы безопасности должен наконец стать одним из основных принципов международной политики.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Словакии.

Г-н Млинар (Словакия) (*говорит по-английски*): Словакия решительно осуждает продолжающуюся неспровоцированную и неоправданную российскую военную агрессию против Украины, которая является явным признаком серьезного нарушения Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права и основанного на правилах международного порядка.

Благодарим Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшнего заседания. Важно продолжать уделять пристальное внимание ситуации на Украине. Тот факт, что Совет до сих пор не принял решительных действий в отношении кризиса и войны, не должен мешать нам сосредоточить внимание на происходящем. В этой связи я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Браун за их содержательные и важные сообщения.

Будучи соседней с Украиной страной, Словакия по-прежнему серьезно обеспокоена гуманитарной ситуацией на Украине, которая находится в центре нашего сегодняшнего обсуждения, что вполне обоснованно. Если и есть что-то, что мы ни в коем случае не должны оставить без внимания, так это люди, которые страдают от этой бессмысленной войны, — они должны быть услышаны, и их положение необходимо улучшить.

К сожалению, как уже было сказано, ситуация продолжает ухудшаться — и это не должно остаться незамеченным. Пожилые люди, инвалиды и другие лица, принадлежащие к маргинализированным группам и меньшинствам, также страдают от последствий войны. Они сталкиваются с серьезными травмами и подвержены еще более высокому риску стать жертвами чудовищных нарушений их прав.

Мы не перестаем ужасаться огромному количеству убийств ни в чем не повинных мирных граждан, нападениями на объекты критически важной инфраструктуры и огромными масштабами сексуального и гендерного насилия, совершаемого российскими солдатами и оккупантами. Тысячи уни-

тых, сотни разрушенных или поврежденных школ, что негативно сказывается на детях, чье основное право на образование нарушается, а также нападения на медицинские учреждения — вот лишь краткий перечень последствий безумия, вызванного безрассудным решением Путина начать войну.

Очевидно, что Российская Федерация не понимает слов «всему есть предел», которые недавно использовал в этом контексте Генеральный секретарь. В последние дни мы стали свидетелями массовых ракетных обстрелов и нападений с применением иранских беспилотников на города Украины, в том числе Киев, Днепр, Винницу и Ивано-Франковск в центральной Украине, Запорожье на юге страны, города в Харьковской и Сумской областях на востоке и другие. Нас особенно беспокоит то, что нападения на объекты энергетической инфраструктуры негативно сказываются на доступе людей к водоснабжению и отоплению, что вызывает особую тревогу в связи с наступлением зимы.

Мы глубоко обеспокоены серьезными последствиями российского вторжения для глобальной продовольственной безопасности. Как мы знаем, миллионы людей по всему миру стоят на пороге крайней нищеты, голода и отсутствия доступа к продовольствию. В этой связи мы, разумеется, всецело поддерживаем предложения о расширении Черноморской инициативы по зерну и обеспечении безопасного прохода для поставок сельскохозяйственной продукции и вывоза товаров из украинских портов, и надеемся, что эти предложения будут реализованы.

К сожалению, никто не может предсказать, когда закончится эта бессмысленная война, и нам хотелось бы, чтобы это произошло как можно скорее. Но те, кто считает, что после достижения перемирия и прекращения боевых действий все закончится, ошибаются. Виновные в чудовищных нападениях, таких как нападения, совершенные в Буче, Краматорске и совсем недавно — в Изюме, не могут остаться безнаказанными: они должны быть — и точно будут — привлечены к ответственности.

Словакия признает Украину как независимое, суверенное государство, территориальная целостность которого не подлежит сомнению. Все действия, связанные с насильственным захватом Российской Федерацией территории Украины, не имеют юридической силы и являются незаконны-

ми. Так называемые «референдумы» в оккупированных регионах проходили во время активного вооруженного конфликта на территориях, находящихся под российской оккупацией, и не отражают истинного волеизъявления народа. Словакия никогда не признает эти территории ничем иным, кроме как частью Украины.

На прошлой неделе Организация Объединенных Наций выступила с однозначным посланием. Мы получили много вопросов от наших граждан, средств массовой информации и молодежи, в связи с чем нам необходимо четко заявить о своей позиции. Поэтому мы настоятельно призываем Российскую Федерацию без дальнейшего промедления и в полном объеме выполнить резолюцию Генеральной Ассамблеи от 12 октября (резолюция ES-11/4). Это самое малое, что мы можем сделать для народа Украины, для пострадавших и для будущего нашей планеты.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется представителю Германии.

Г-жа Лендертсе (Германия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и Координатора-резидента Дениз Браун за их сообщения. Они еще раз наглядно продемонстрировали ужасные последствия продолжающейся агрессии России для народа Украины и всего мира.

Международное сообщество по-прежнему единогласно выступает за мир. В общей сложности 143 страны в очередной раз осудили действия России и потребовали от нее соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и немедленно и безоговорочно прекратить войну (см. резолюцию ES-11/4).

Реакция России на призыв всего международного сообщества к миру шокирует. В последние дни она активизировала нападения и теперь преднамеренно и систематически наносит удары по объектам гражданской инфраструктуры. Сотни ракет и беспилотников, включая беспилотники, поставленные Ираном, поразили детские площадки, жилые дома, школы, больницы, мосты и электростанции.

Цель России ясна. Московский режим хочет подчинить себе Украину. Он хочет погрузить Украину в буквальный смысл слова во тьму и заставить украинцев замерзнуть, отключив электричество и

отопление для миллионов гражданских лиц. Такие нападения являются нарушением международного гуманитарного права и могут приравниваться к военным преступлениям. Виновные в таких вопиющих нарушениях международного права должны быть привлечены к ответственности.

Позвольте мне присоединиться к моим коллегам и отметить, что Россия также нарушает резолюцию 2231 (2015) — еще один пример того, как Россия, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, подрывает принципы Устава Организации Объединенных Наций. Вся информация, которой мы располагаем, достаточно ясна. Иранские беспилотники используются для того, чтобы терроризировать гражданское население, и были поставлены России без предварительного одобрения Совета. Поэтому это является вопиющим нарушением резолюции 2231 (2015). Мы серьезно обеспокоены сообщениями о том, что Иран также планирует поставлять в Россию баллистические ракеты. Мы были бы рады, если бы группа Организации Объединенных Наций, отвечающая за мониторинг осуществления резолюции 2231 (2015), провела расследование, и готовы поддержать ее беспристрастные технические усилия.

Германия будет и впредь отстаивать принципы Устава Организации Объединенных Наций везде, где бы они ни нарушались, и намерена продолжать оказывать поддержку Украине. Готовы содействовать Украине в устранении последствий разрушений, вызванных нападениями России. В ближайший вторник канцлер Шольц и председатель фон дер Ляйен проведут в Берлине Международную конференцию экспертов по вопросам восстановления, реконструкции и модернизации Украины. Конференция позволит мобилизовать международную поддержку для восстановления и реконструкции Украины.

В заключение хочу сказать, что Российская Федерация должна изменить курс, начать в полной мере уважать букву и дух Устава Организации Объединенных Наций и вывести свои войска с территории Украины. Она должна выполнить условия юридически обязательного постановления Международного Суда, немедленно остановить все военные операции на Украине и покинуть территорию этой страны. Германия намерена и далее поддерживать территориальную целостность и политическую не-

зависимость Украины в пределах ее международно признанных границ, и это долг каждого из нас.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого важного заседания. Благодарю также сегодняшних докладчиков за их ценные выступления. Польша поддерживает письменное заявление, представленное Литвой, Латвией, Эстонией и Чешской Республикой.

Главная причина, по которой мы вновь собрались сегодня в этом зале, — это целенаправленная стратегия России по созданию гуманитарной катастрофы на Украине путем продолжения развязанной ею жестокой войны. К сожалению, эта жестокая война еще далека от завершения. Последние решения Кремля о военной мобилизации и незаконной аннексии украинской территории в сочетании с ядерной риторикой и массированными авиаударами по гражданской инфраструктуре свидетельствуют о том, что Россия выбрала путь эскалации. Это имеет катастрофические последствия не только для Украины, но и для глобальной безопасности и экономической стабильности, а также создает тяжелую ситуацию на продовольственном и энергетическом рынках и провоцирует кризис, связанный с ростом стоимости жизни.

Совершенные Россией 10 октября и в последующие дни ожесточенные воздушные нападения на гражданские объекты, которые продолжаются по сей день, являются еще одним нарушением международного права. У них, как представляется, есть две цели. Москва хочет запугать гражданское население и разрушить энергетическую инфраструктуру Украины, которая крайне важна, особенно в зимний период. Поэтому вопрос, на котором нам необходимо немедленно сосредоточиться, — это перспективы на предстоящую зиму. Из-за российских бомбардировок более 3,5 миллиона человек остались без крыши над головой.

Еще один важный аспект повседневной жизни людей, который мы не так часто обсуждаем, — это взрывные устройства, которые намеренно оставляют после себя российские военнослужащие. Поэтому перед нами стоит задача разминирования территорий, в том числе сельскохозяйственных угодий, в различных регионах Украины. Мины и

неразорвавшиеся боеприпасы представляют угрозу для гражданского населения, включая детей. Настоятельно необходимо предоставить Украине соответствующее оборудование для эффективного и оперативного проведения этих операций.

Мы самым решительным образом осуждаем недавние ракетные обстрелы украинских городов. Обстрел мирного населения — это военное преступление. Гражданские лица не должны становиться мишенью. Мирное население защищено международным правом, в том числе Женевской конвенцией 1949 года. Мирные жители не должны становиться заложниками. Российская Федерация демонстрирует полное неуважение и пренебрежение к международному гуманитарному праву и международному праву прав человека. Ее военнослужащие совершают ужасные злодеяния. Польша будет и впредь сотрудничать с международными организациями и Украиной, чтобы добиться привлечения к ответственности лиц, виновных в этих варварских актах.

Польша последовательно поддерживает Украину и ее граждан в борьбе против агрессора. Польша стала новым домом более чем для 1,3 миллиона беженцев, которые имеют такой же доступ к государственным услугам и социальным льготам, что и польские граждане. Мы также помогаем тем, кто остался воевать за свою страну или не может уехать: наше правительство оказывает им гуманитарную помощь. Единственным подходящим ответом на российские нападения является увеличение масштабов нашей поддержки Украины. В этой связи позвольте мне от имени Польши заявить о нашей поддержке отважной и ценной работы группы Организации Объединенных Наций на Украине.

Я хотел бы подчеркнуть, что вся эта трагедия и разворачивающийся серьезный гуманитарный кризис — исключительно дело рук человека. В этом нельзя обвинить стихию. Именно Россия начала агрессию, и только она несет полную ответственность за все разрушения и человеческие жертвы, которые она принесла. Единственный выход — это мир, а для установления мира необходимо, чтобы российские войска покинули Украину.

В своей принятой недавно резолюции ES-11/4 Генеральная Ассамблея потребовала от России изменить курс и отказаться от попыток незаконной аннексии. В общей сложности 143 государства-члена заявили о решительной поддержке суверен-

нитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ (см. A/ES-11/PV.14). Это позволяет без всяких сомнений утверждать, что для обеспечения мира от Украины не требуется никаких территориальных уступок. Несмотря на это недвусмысленное решение, Россия продолжает идти по пути эскалации и совершать действия, направленные против мира на Украине.

Польша призывает членов Совета Безопасности и все международное сообщество усилить давление на Россию, чтобы остановить эту войну. Это позволило бы оперативно — практически в одночасье — урегулировать весь нынешний кризис. Россия должна немедленно прекратить свою агрессию, вывести свои войска и соблюдать правила Устава Организации Объединенных Наций, которые в равной степени относятся ко всем. Это позволит всем нам начать процесс миростроительства и восстановления разрушенной жизни и источников средств к существованию украинского народа. И мы готовы это сделать. Дадим же миру шанс.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

Г-н Ског (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания и особое внимание к этой теме. Крайне важно проводить посвященные ей обсуждения, с тем чтобы все заинтересованные стороны могли выступить в Совете Безопасности по такому важному вопросу.

Два дня назад Европейский парламент наградил народ Украины премией имени Сахарова за 2022 год. Народ Украины, который защищает ценности свободы, демократии и верховенства закона — многие украинцы были вынуждены покинуть свои дома и, к сожалению, потеряли родных и близких, — заслуживает этого признания как никто другой.

Мы с негодованием отмечаем, что Россия наращивает интенсивность бомбардировок мирного населения и гражданских объектов, что представляет собой грубое нарушение норм международного гуманитарного права. Целью воздушных атак, осуществленных на этой и на прошлой неделе, является разрушение объектов критически важной инфраструктуры и террор гражданского населения Киева и других украинских городов. У нападений

на мирных жителей, школы и энергетическую инфраструктуру не может быть никаких законных оснований. Почти треть электростанций Украины была выведена из строя. Россия должна быть привлечена к ответственности за эти явные нарушения международного гуманитарного права, которые каждую неделю приводят к сотням жертв среди гражданского населения. То же самое касается и тех, кто способствует этой агрессии, — Беларуси и Ирана. Мы также решительно осуждаем тайную передачу Ираном России боевых беспилотников без предварительного одобрения Совета, что является существенным нарушением резолюции 2231 (2015).

Повреждения энергетической инфраструктуры Украины порождают серьезные проблемы в свете скорого наступления зимы и потребуют более активной мобилизации международной гуманитарной помощи. В ходе своего визита в Киев на этой неделе Комиссар Европейского союза Ленарчич объявил о привлечении дополнительного гуманитарного финансирования в размере 175 млн евро для удовлетворения неотложных потребностей и предоставления доступа к образованию, продовольствию и воде, а также защиты от холода в зимний период. Однако никаких объемов гуманитарного финансирования не будет достаточно, если российские нападения на энергетическую инфраструктуру, включая теплоэлектростанции, не прекратятся. Только за последние две недели было повреждено более 400 таких станций. Российская Федерация должна немедленно прекратить свои нападения, приостановить свои военные операции на территории Украины и вывести с территории Украины все свои вооруженные силы, вооруженные формирования и другой несанкционированный персонал, как установлено Генеральной Ассамблеей.

Мы знаем, что гуманитарные потребности на Украине огромны и продолжают расти, и вовсе не представляется возможным оценить их масштаб на неподконтрольных правительству территориях. В среду мы услышали призыв координатора-резидента Организации Объединенных Наций к немедленному предоставлению доступа гуманитарным организациям, с тем чтобы они могли оказывать помощь всем уязвимым людям на Украине без исключения. Это не политический вопрос, а гуманитарный императив.

Нас ужасает обнаружение все большего количества фактов совершения злодеяний в освобож-

денных районах и рост числа жертв среди гражданского населения по всей стране. Отступая, российские вооруженные силы минируют территории, что делает невозможной доставку гуманитарной помощи и ставит под угрозу жизни ни в чем не повинных людей. Шокируют сообщения о произвольных казнях и задержаниях, изнасилованиях, пытках и других видах жестокого обращения, а также о незаконном насильственном перемещении и депортации в Россию украинских гражданских лиц, включая детей, с территорий, находящихся под военным контролем России. Отмечаем, что Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине на основании доказательств, собранных в Киевской, Черниговской, Харьковской и Сумской областях, пришла к выводу, что на Украине были совершены зверства, которые можно классифицировать как военные преступления.

Подчеркиваем важность сбора, консолидации и анализа доказательств случаев нарушения и ущемления прав человека и нарушения международного гуманитарного права, а также связанных с этим преступлений, совершенных в контексте агрессии России против Украины. Мы также поддерживаем меры по обеспечению ответственности, включая расследования, проводимые Прокурором Международного уголовного суда. Кроме того, подчеркиваем, что представителям всех международных и региональных механизмов привлечения к ответственности и мониторинга должен быть предоставлен полный, безопасный и неограниченный доступ на всю территорию Украины, в том числе ко всем лицам, задержанным в связи с военными действиями. Поэтому мы настоятельно призываем Российскую Федерацию прислушаться к призыву Генерального секретаря и предоставить Международному комитету Красного Креста полный доступ ко всем военнопленным. Тот факт, что 17 октября было освобождено более 100 украинских женщин, является важным шагом в правильном направлении.

Неспровоцированная, неоправданная и незаконная агрессивная война России против Украины привела к гуманитарному кризису, который также имеет разрушительные глобальные последствия. Преднамеренное разрушение Россией сельскохозяйственной и транспортной инфраструктуры Украины приводит к сбоям в мировых цепочках поставок продовольствия и ставит под угрозу продовольственную безопасность миллионов людей по

всему миру. В этом контексте ключевое значение для смягчения глобальных последствий агрессии России имеет Черноморская инициатива по зерну, и мы поддерживаем призыв Генерального секретаря Гутерриша продлить ее действие после 19 ноября.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Греции.

Г-жа Теофили (Греция) (*говорит по-английски*): В среду министр иностранных дел Греции Никос Дендиас на фоне всех известных чрезвычайных обстоятельств посетил Киев — это был единственный визит в этот город за этот беспокойный период. Киев, как и вся страна в целом, каждый день подвергается жестоким нападениям, в результате которых гибнут и получают ранения десятки безоружных, ни в чем не повинных людей. Это был уже третий визит министра Дендиаса на Украину с начала войны; до этого он дважды посещал Одессу — город, история которого связана с историей Греции, город греческой диаспоры Украины.

Эти визиты служат наглядным подтверждением полной солидарности правительства Греции с правительством и народом Украины. Греки веками жили на украинской территории, особенно на берегу Черного моря, в частности в районе Мариуполя, исторического места проживания греческой общины, насчитывающая около 100 000 человек. Это — один из тех районов, которые пострадали от российских войск больше всего. Город Мариуполь был почти полностью разрушен. Для Греции уважение международного права, территориальной целостности и суверенитета всех стран является основой нашей внешней политики. Именно поэтому мы в первый же день осудили вторжение России на Украину.

Вызывающие беспокойство последние нападения с применением беспилотников имеют далеко идущие последствия: бесчеловечные непрерывные и беспощадные обстрелы, из-за которых страдают ни в чем не повинные люди, приводят к непосредственному повреждению объектов жизненно важной гражданской инфраструктуры. Греция самым решительным образом осуждает эти нападения. Мы неоднократно требовали безотлагательного выполнения норм международного гуманитарного права в целях защиты гражданских лиц и их имущества, обеспечения права на безопасный выезд из зон конфликта и доступа к достоверной

информации о районах безопасного временного убежища, а также гуманитарного доступа в районы, где продолжают проживать гражданские лица.

С самого начала войны Греция оказывает гуманитарную помощь. На сегодняшний день мы поставили уже несколько партий гуманитарной помощи в натуральной форме в соответствии с имеющимися потребностями. Более того, мы твердо привержены делу восстановления Украины. Мы объявили, что готовы восстановить разрушенный в результате российских обстрелов родильный дом в городе Мариуполе и внести свой вклад в восстановление Одессы — еще одного близкого нашему сердцу города, поскольку там началась наша борьба за независимость. Мы также с готовностью работаем вместе, чтобы добиться включения исторического центра Одессы в Список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО.

Учитывая особое отношение нашей страны к вопросам, связанным с детьми, мы обязались выделить 200 000 евро на гуманитарную деятельность ЮНИСЕФ на Украине. Кроме того, мы принимаем на лечение детей с онкологическими заболеваниями в детской онкологической больнице «Элпида», название которой означает «надежда».

Мы также приняли эффективные меры для удовлетворения потребностей десятков тысяч украинских граждан, спасающихся от войны, приняв на

своей территории более 75 000 беженцев, включая несопровождаемых несовершеннолетних, которые, к сожалению, были разлучены со своими семьями на Украине и имеют право на то, чтобы немедленно оказаться под защитой. В целях облегчения коммуникации для лиц из Украины был создан кол-центр, сотрудники которого предоставляют подробную информацию на греческом, английском и украинском языках. Кроме того, принимаются меры в сфере образования, с тем чтобы обеспечить интеграцию украинских учеников в образовательную систему. В то же время, используя наши коммерческие суда, мы способствуем транспортировке украинского зерна в ключевые порты региона Северной Африки, пытаясь смягчить продовольственный кризис.

Греция решительно выступает за привлечение к ответственности за военные преступления. В связи с этим министр Дендиас направил соответствующие письма Прокурору Международного уголовного суда и посетил Гаагу.

Несмотря на все усилия международного сообщества, единственным реальным способом прекращения продолжающихся страданий украинского народа является немедленное прекращение неспровоцированной агрессии со стороны России.

Заседание закрывается в 17 ч 30 мин.